

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIII.—NÚM. 19.916.

Madrid.—Jueves 22 de Agosto de 1912.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LAS HUELGAS

EN GIJÓN

GIJÓN. (Miércoles, noche.) Han abandonado el trabajo los obreros de la Compañía Duro y Freguera. Fundan su resolución en la intransigencia de los patronos. Se teme que la huelga se extienda a las minas.

EN MURCIA

MURCIA. (Miércoles, noche.) El director de Tranvías reunió a los obreros asociados y les encareció depusieran su actitud hasta fines de septiembre, fecha en que contestará el Consejo de Bruselas.

Los obreros desecharon la propuesta y acordaron mantener sus conclusiones. Créese que la huelga tomará incremento y que se llegará al paro general.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) A pesar de que se esperaba que fuese accidentada la junta general de la Sociedad de albañiles celebrada esta tarde, los ánimos se calmaron y se llegó a un acuerdo definitivo.

Como resultado de ese acuerdo, desde mañana volverán al trabajo, quedando restablecida la armonía entre la Comisión gestora y los obreros, exteriorizando éstos la rectificación de los conceptos duros que habían emitido en anteriores juntas al tratar en los discursos de la base segunda del arreglo.

La Comisión gestora explicó su gestión y la Junta directiva garantizó que procurará defender los derechos de los asociados.

La asamblea protestó contra algunos patronos que no han admitido a los obreros que estuvieron en huelga.

Se acordó la huelga general como acto de protesta en caso de que los aludidos patronos insistan en no admitir a los obreros.

Opino que no llegará a cumplirse el acuerdo, pues adelanta la armonía y cordialidad entre patronos y obreros, habiéndose cruzado afectuosos oficios entre las Federaciones obrera y patronal.

Proyectan los patronos la creación de cartillas de ahorros y de centros de enseñanza para los obreros. También se proponen promover obras para conseguir dar colocación al mayor número posible de obreros.

Los metalúrgicos y otros oficios.

Los obreros metalúrgicos que están en huelga volverán mañana al trabajo.

Han visitado al gobernador Comisiones de obreros con objeto de gestionar que sean repuestos en los puestos que antes ocupaban los camareros y carteros que no han sido admitidos por algunos patronos.

Solución definitiva.

Puede considerarse que la huelga está definitivamente solucionada.

EN CATALUÑA

Los ferroviarios.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) La Junta directiva de la Unión ferroviaria, Sección catalana, ha recibido una comunicación de la Dirección de los ferrocarriles del Norte aceptando la entrevista que solicita la Comisión nombrada en la última Asamblea, para conocer las causas del traslado del Sr. Mallafre.

En dicha comunicación se advierte que la Compañía no tratará más que el caso concreto del traslado.

Los algodoneros de Reus.

Telegrafían de Reus que la huelga en la manufactura de algodón sigue sin resolver y con tendencias a agravarse.

Hoy es esperado en aquella población el gobernador civil, para presidir una reunión de fabricantes y obreros a fin de buscar una fórmula que solucione la huelga.

Al entrar y salir de la fábrica, los grupos de obreros que trabajan son agredidos por los huelguistas a pedradas.

Anoche, al salir los que habían trabajado durante el día, fueron agredidos.

Intervino la benemérita, resultando herido un guardia. Se hicieron detenciones.

Los patronos de las otras fábricas están dispuestos a hacer causa común con La Manufacturera, cerrando sus respectivas fábricas, con lo cual quedarán en la miseria más de 500 familias.

EN MALAGA

Huelga general proclamada

MALAGA. (Miércoles, noche.) A las cuatro de la tarde se firmó ante el gobernador civil el convenio pactado anoche entre patronos y obreros albañiles, resolviéndose las diferencias con la concesión a los huelguistas de la mayoría de las peticiones que tenían formuladas; pero reservándose los patronos el derecho de pactar con obreros no asociados.

Los representantes de los obreros fueron al Centro donde hallábase reunidos los compañeros en asamblea.

Al dar cuenta del pacto el presidente no pudo leer la totalidad, porque los huelguistas lo rechazaron, dando voces de «¡A la huelga general!» «¡Fuera esos arreglos!»

La sesión se levantó en medio de un gran tumulto, rechazando el arreglo y proclamándose la huelga general.

Opiniones sobre el acuerdo.

MALAGA. (Jueves, madrugada.) Ha causado deplorable efecto lo ocurrido en la cuestión de los albañiles.

El acuerdo se había tomado entre patro-

nos y obreros, rodeándolo de grandes garantías.

El gobernador exigió para intervenir que los representantes obreros llevasen por escrito los poderes de la Asamblea.

Así lo presentaron, apareciendo el documento con facultades para resolver y la conformidad de aceptar lo que resolvieran.

Antes de firmarse el acuerdo tomado, después de laboriosa y detalladísima discusión, el gobernador hizo repetir el texto del mismo detalladamente, exhortando a los obreros a que meditasen sobre lo acordado y declarando que era preferible no firmar, manifestándose en desacuerdo a que, aparentando concordia, laboren inútilmente.

Los representantes obreros, mostrando reiteradamente la conformidad, firmaron el acuerdo, y, dando por ultimada la unión con los patronos, propusieron unos y otros que se felicitará al gobernador.

Una hora después, la misma Asamblea que había otorgado los poderes rechazó violentamente el acuerdo redactado en la forma que fue telegrafiado.

En vista de lo ocurrido, es la impresión dominante que resulta inútil cuanto se trate y gestione con los representantes de los obreros.

Hacia la huelga general.

Esta noche se han reunido los diferentes gremios que están en huelga por solidaridad y acordaron mantener el paro por mayoría de votos. Nuevamente se trabaja por conseguir la huelga general.

Se acentúan las precauciones, ante el temor de que ocurran disturbios.

La población en fiestas.

Aparte de los naturales comenariatos, la población está tranquila, apareciendo ajena al problema, siguiendo muy animados los festejos.

Esta noche hay iluminaciones en la Alameda y en el Parque, que está muy concurrido.

Reanudarán el trabajo.

Los patronos cuentan con los obreros libres suficientes para trabajar normalmente. Mañana reanudarán el trabajo en algunas bodegas y tonelerías con obreros libres.

GRAN MUNDO

CRÓNICAS VERANIEGAS

La marquesa de Arcangues, que recibe con tanta amabilidad a sus amigos de su hermoso castillo todos los martes, había anunciado que para la recepción de ayer se permitiría a la juventud que bailase.

Resultó tan brillante como amena la *souperie*, y además animadísima.

En el primer tramo de la escalera monumental que arranca del hermoso *hall* estaba colocada una orquesta de guitarras y bandurrias, que alegró la amplia estancia con sus acordes armoniosos.

Entre las lindas muchachas dominaban las españolas, a cual más linda. Figuraban entre ellas Araceli Híjar, Velina Valderrazo, Pilar Casa Calderón, la condesita de Bañuelos y su hermana, las señoritas de Núñez de Prado, Pérez Caballero, Castellanos y Botella.

Los muchachos eran los señores de Sancho Contreras, Propper, Moreno Carbonero, Muñoz, Rocatallada, Jencuel, Botella, etc.

Entre las personas presentes veíanse a la duquesa de Híjar, marquesas de Valderrazo, Argenson, Casa Calderón, Caicedo y Baroja; condesas de la Viñaza, Ruidoms y San Félix.

Señoras de Pérez Caballero, Núñez de Prado, Senat y Botella.

Cuatro lindas damas llamaban la atención por su hermosura y su gentileza, la condesa de Llovera y las señoras de Oliveira César, Fernández de Henestrosa y Montojó.

Del sexo fuerte recordamos a los marqueses de Grijalba, Argenson y Alcedo; condes de Ruidoms, Llovera y San Félix; señores de Le Motheux-Bourbaki, F. de Henestrosa, Oliveira, Botella, Castroviejo, etc.

Primorosas flores, artísticamente dispuestas, alegraban el *hall* y la mesa del comedor, donde se sirvió una espléndida merienda.

Se organizaron varias mesas de *bridge*.

La marquesa de Arcangues, ayudada por el dueño del castillo y sus dos hijos, hizo los honores con el *charme* particular que sus amigos aprecian tanto en ella.

Anteanoche hubo una bonita representación en el Casino Bellevue del vaudeville *Le bonheur sous la main*, en la cual tomó parte el notable actor Max Dearly.

Muy interesante también fué el concierto clásico de ayer, cuya parte principal fué dedicada a obras del maestro Massenet, que ha muerto hace pocos días.

El domingo por la noche la playa presentaba un aspecto de animación extraordinaria, pues acudió a ver los fuegos artificiales toda la población, resultando magníficas las iluminaciones con fuegos de bengala.

Tenemos que añadir a la lista anterior de nombres los señores de Riaño, Agüera, marqueses de Prado-Ameno, duque de Osuna, duquesa de Uceda, conde de Belascoain, señores de Martínez Cachano y Andreu, Benjumea, Milla, Sempurn, García Poeltes, marqueses de Perijá, señora de Díaz, marquesa de Montehermoso, señorita de Chavarrí, etc.

MADRIZZY

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

GUERRA Y MARINA

Maniobras militares inglesas.

LONDRES. El War Office (ministerio de la Guerra) ha publicado el programa de las grandes maniobras del Ejército regular inglés.

Comenzarán el 9 de septiembre próximo. Iniciarán la Caballería en los campos de Royston.

La movilización comenzará simultáneamente en los condados de Suffolk, Cambridge y Norfolk.

El día 16 empezarán las grandes maniobras propiamente dichas.

Durarán hasta el 20, y serán presididas por el Rey Jorge, que establecerá en Cambridge su Cuartel general.

Dícese en los círculos militares británicos que las maniobras de septiembre serán las más importantes celebradas hasta ahora en Inglaterra y que en ellas quedarán demostradas las brillantes cualidades ofensivas del Ejército regular, como en las maniobras de julio fué puesta de manifiesto la formidable potencia defensiva del Ejército territorial.

ECOS

La filoxera la ha tomado este año con los alemanes. El terrible enemigo se había presentado en los viñedos del Palatinado; después se presentó en el ducado de Hesse-Nassau, y ahora hace estragos en las viñas de Johannisberg. Amenaza invadir todas las colinas de Rheingau.

La célebre propiedad de Johannisberg la administran los descendientes del Príncipe de Metternich, a quien fueron regalados los viñedos, en 1814, por el Emperador Francisco de Austria.

Esa finca produce una enorme renta a sus propietarios príncipes, porque aquellos vinos son de los que más altos precios alcanzan.

XX

Hace días un escritor francés paseaba por el barrio de San Jorge, en París, en busca de un cuarto que alquilar.

Al azar entró en una casa, y en la portera vió, colgado de la pared, un maravilloso retrato de Renoir.

Era el retrato de la portera, pintado por el gran maestro en 1876.

El escritor miró y admiró el retrato; luego ofreció 200 francos a la dueña del lienzo.

La vieja, a quien Renoir hiciera el retrato para pagarle sus servicios, alegróse al desahacerse de un retrato, al que prefería una buena ampliación fotográfica.

Buena negociación. Porque el retrato vale 10.000 francos.

COSAS YANQUIS

Ministro acusado de prevaricador.

NUEVA YORK. Hace algún tiempo fué acusado el ministro de Agricultura yanqui, Mr. Hays, de «cometer actos incompatibles con el honor y la probidad».

La acusación causó terrible escándalo y la Cámara de Representantes (Congreso) nombró una Comisión encargada de averiguar si el ministro era culpable o inocente.

Dicha Comisión publicó una nota en los periódicos invitando a los que supieran de actos delictuosos cometidos por el ministro de Agricultura a declarar ante ella, confirmando sus denuncias con pruebas concluyentes.

Después de dos meses de trabajo, la Comisión ha emitido dictamen por mayoría.

Según éste, el ministro de Agricultura ha prevaricado y ha hecho «transacciones inconciliables con la probidad y el honor».

El dictamen es muy largo.

En él constan infinitas de declaraciones de ciudadanos yanquis residentes en la Florida.

Hace tiempo que una Compañía muy poderosa ofreció al ministro de Agricultura desear los terrenos pantanosos de las Everglades, en dicho Estado yanqui.

Hays aceptó la proposición y envió a las Everglades varios funcionarios de su departamento.

Dichos empleados, cumpliendo, según han declarado, las instrucciones que les dió el ministro, informaron falsamente para favorecer a la Compañía y a los especuladores sobre terrenos, con perjuicio de los intereses públicos.

Según se desprende de las declaraciones de los funcionarios, entre Hays y la Compañía han mediado tratos inconfesables.

La minoría de la Comisión ha suscrito un voto particular favorable a Hays.

Si están en lo cierto quienes lo firman, Hays no ha sabido nada de lo ocurrido y se ha fiado de los funcionarios que envió a la Florida.

El asunto apasiona mucho y será causa de grandes debates en la Cámara.

El escándalo de Nueva York.

NUEVA YORK. Uno de los matadores de Rosenthal, Sam Schepps, preso en Hot Springs Arkansas, ha hecho revelaciones que corroboran las de Rose y Webber y que prueban la culpabilidad de la Policía y de sus jefes.

Para que la Policía no obtuviera, con amenazas, el silencio de Schepps, el fiscal Whitman ha ido al encuentro del asesino hasta Albany y allí le ha tomado declaración.

La máquina de pegar.—Ensayaba en su mujer

NUEVA YORK. El catedrático de la Universidad del Illinois Duff Andrew, ha sido preso, en virtud de una denuncia que presentó hace días su esposa.

Dicha denuncia estaba fundada en «malos tratamientos por métodos científicos».

Andrew, en estos últimos meses, había explicado en la Universidad un curso de mecánica racional.

Se había acreditado entre sus colegas por sus curiosas y pacientes investigaciones acerca del modo de obtener el mayor rendimiento de trabajo en el periodo de tiempo más corto posible.

Entre sus invenciones hay una originalísima.

Trátase de una máquina de dar azotes.

La usaba con su esposa y con su hijo.

Es muy ingeniosa.

Se compone de placas de aluminio y bastones de bambú.

Con ella, y gracias a un dispositivo verdaderamente científico, es imposible causar heridas a quien recibe los azotes.

También tiene una especie de manómetro que indica el grado del castigo.

En uno de sus lados hay un botón.

Y según el modo como se le da vuelta, la máquina pega más o menos fuerte.

El catedrático, cuando su esposa no le ponía la comida a tiempo, ó le daba una prenda con un botón menos, ó no le despertaba a la hora que había encargado lo hiciera, la cogía, la desnudaba y la ataba con correas a una mesa empotrada en el suelo.

Luego, colocaba sobre la mesa la máquina y ponía ésta en marcha.

Y los bastones de bambú daban sobre la espalda de la infeliz con una rapidez de cincuenta palos por minuto.

En vano la desgraciada pugnaba por huir del suplicio.

Su verdugo, reloj en mano, aguardaba a que transcurrieran los minutos de castigo a que la había condenado, y sólo la desataba cuando habían pasado con exceso.

El hijo del catedrático, pobre chiquillo de nueve años, también era castigado por medio de la máquina.

Hay que decir en honor de la sensibilidad paterna de Duff Andrew que cuando le ataba a la mesa, sólo daba media marcha al aparato.

Andrew, al ver que le prendían, manifestóse muy sorprendido.

«¿Qué he hecho yo?»—dijo.—La mayoría de los maridos pegan a sus esposas. La casi totalidad de los padres, a sus hijos. Un gran número de maestros, a sus discípulos.

La corrección corporal es más eficaz que cien consejos y mil reprimendas.

No hay mujer que no merezca siete palizas al día.

Yo no he dado a la mía más de tres cada veinticuatro horas.

Al principio empleaba el bastón.

Pero trabajaba mucho y además me salía caro.

En vista de ello, y para economizar dinero, tiempo y fatiga, inventé la máquina de dar azotes.

Es humanitaria, porque los golpes que aplica a las espaldas ó a las nalgas de quien sufre el castigo no pueden nunca herir ni quebrantar.

Duelen, pero no estropean, ni menos inutilizan.

Apenas salga de la cárcel, pediré patente de invención y propondré al Gobierno británico me la compre en sustitución de los carceleros que pegan a los presos cuando éstos son condenados a la pena de azotes.»

CABALLOS DESBOCADOS

Cochero gravemente herido

Los caballos del coche del Sr. Concha Alcalde se desbocaron anoche en el paseo de la Castellana.

Los animales emprendieron vertiginosa carrera, no bastando a sujetarles los esfuerzos que hizo el cochero Domingo Ureña.

Varios transeúntes intentaron detener a los caballos, exponiéndose a ser atropellados; pero nadie pudo conseguirlo.

De pronto chocaron las ruedas delanteras del coche con un árbol, y a causa del violento encuentro salió despedido del pescante el cochero.

Algunos testigos presenciales condujeronle a la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, donde los facultativos de guardia le apreciaron lesiones graves.

Milagrosamente no ocurrieron otras desgracias.

El coche iba desocupado.

La Correspondencia de España

Cupón n.º

18

SORTEO DE LAS BODAS

LOS SUCEOS DE PORTUGAL

Habla un emigrado

Acampados.—Buena familia monárquica.—

En marcha.—Paiva Couceiro en Chaves.— Otra vez D. Juan de Almeida.—En Villaverde.—Descargas.—Retirada.— Los pueblos obsequian a las fuerzas monárquicas.

Previsiones.—Se oyen los cañonazos de Chaves.—Entusiasmo en la tropa.—Marcha de la columna de Verín.—Otra bandera republicana hecha jirones.—La boquilla de un cornetín.—D. Juan de Almeida, prisionero.—Chaves!—Tiroteos.—Dinamita en acción.—Cazados.—El ordenanza de Paiva.—Lluvia de balas.—Proyectiles dumdum.—Retirada inexplicable.—Traición que desbarata la incursión monárquica.

—Prosigamos nuestra interviú—dije al alférez Alves de Campos.

—Estamos a lunes—continuó—, segundo día de la célebre semana de la incursión.

Los escuchas aumentan su campo de observación, tomando posiciones muy próximas de las que el enemigo ocupara en la víspera, posiciones de que podría de nuevo adelantarse para estorbar nuestra retirada del campamento.

Esperábamos noticias de la columna Mitchell, sin las cuales no era fácil adoptar una decisión.

Como tardaran éstas, nos reunimos a tal efecto, para cambiar impresiones, subalternos y comandante, a unos cuantos metros a yusano del puente del Tamega.

A la conferencia asistieron asimismo los dos hermanos Bacellares, personas de grande ascendente, que fueron siempre parte activa en todos nuestros trabajos de la restauración.

—Bien. Continúe. ¿Qué plan de marcha acordaron en la conferencia?

Reunidos los principales elementos de la columna de Verín, el capitán Souza Dias, luego de oír a sus oficiales, deliberó ejecutar la marcha sin apartarnos mucho de las márgenes del Tamega.

Evacuaron sus puestos los escuchas, tornando a las fuerzas; formaron los pelotones, y se escogieron para la guardia avanzada hombres ya prácticos en esa clase de servicios, bajo la dirección del estudiante Camoraza, que en Portugal había servido en un regimiento de Caballería.

De mi pelotón se destacó la guardia de la retaguardia, y de los otros las patrullas de nanco.

Ya estábamos preparados para la marcha cuando corrió un rumor vago de que la columna de Michel se hallaba en las cercanías de Chaves, y que diversas fuerzas republicanas habían ido a reforzar la guarnición de la plaza.

Iniciado el avance, nuestro buen amigo don Juan de Almeida—no confundido con el héroe de los Dembos—se separó de nosotros para ver a Paiva Couceiro y asistir al combate de su columna como espectador.

—Tiene usted cierto propósito en repetir este detalle—dije al alférez, pesando las palabras.

—Si—respondió—, y si posible fuera clamarla a los cuatro vientos con todas las fuerzas de mis pulmones, para que todos los republicanos de España lo oyesen:

—Vuestros correligionarios portugueses condenaron a una pena salvaje a un amigo mío por ser curioso, y los puros *paivantes* no acribillaron a balazos a D. Rodrigo Soriano, que, bajo una bandera de la Monarquía española atravesó las huestes de *rabanetes* gritando: «¡Muchachos, no desaniméis, que pronto tendremos en España la República!»

—Marchamos en dirección a Villaverde. Ibamos a un kilómetro de esta población, cuando los exploradores nos avisaron la presencia de la Caballería. No era la información falsa. Yo había visto perfectamente desfilar un pelotón, en frente por tres, camino de Chaves.

Habíamos llegado a las inmediaciones de Villaverde cuando la Caballería republicana nos descubrió. Desmontaron para retirar los caballos, y luego de internarse en dos pinas algo distanciados el uno del otro, rompieron fuego, que duró más de media hora.

Ordené a mi pelotón que se tendiese en tierra junto a unos zarzales.

El enemigo descubrió mi pelotón, y haciendo fuego sobre él, no consiguió herirme ni un solo hombre, a pesar de haber atravesado en esa ocasión un terreno completamente llano, sin accidentes ni otros obstáculos, mas que alguna que otra oliva.

Llegados mis soldados a la nueva posición, les ordené hacer fuego.

Unos vecinos de la villa nos visitaron y ofrecieron leche, viandas, pan y vino.

Mas como observaron los vecinos ciertos escrúpulos, probaron los alimentos antes que nosotros.

En tanto llegaba una orden de Souza que me convenciese ser auténtica, hice al sargento Aujos que me colocase centinelas en los puntos que le marqué.

A todo esto se escuchaban sonoramente los cañonazos del bombardeo de Chaves, que había comenzado hacia una media hora.

Observé que dos artillerías se contestaban sin interrupción.

No había, pues, duda de que Paiva Couceiro se batía valientemente. El corazón me dió saltos de alegría. Tuve la idea de marchar inmediatamente para Chaves.

Salí con mi pelotón a paso de gimnasio hasta alcanzar los otros pelotones, que marchaban ya muy lejos. Mis soldados se desafiaban a ver quién corría más. Tomamos el

más corto camino, y hubimos para ello que atravesar un río ancho con un banco de arena al medio de su cauce.

Unos cuantos hombres le atravesaron primero y se dispusieron a trasladar a la espalda a los restantes. Yo fui de esa guisa hasta el banco; pero viendo que todos los soldados habían imitado a los primeros, también yo atravesé el resto de la anchura del flumen.

No obstante hallarnos sudorosos por la gran de caminata que hasta allí tragamos, nadie reparó en que el agua cubriera hasta las rodillas.

Pasado este río, continuamos en la misma dirección, y muy temprano conseguimos formar la cola o retaguardia de la columna de Verín.

Arribamos a un pueblecito. Vi con sorpresa un hombre que marchaba bajo prisión. Era el director de la banda de un regimiento a quien algunos soldados de los otros pelotones hallaron oculto en su casa.

Mientras mi pelotón permaneció en su puesto, los otros dos se atrincheraban fuera del pueblo, y la guardia avanzaba bajo la dirección de Camossa se entretendía inquiriendo en casas sospechosas.

Ninguna destrucción hicieron; solamente forzaron la casa de Aduanas, quitaron unos libros, unas mantas, unas cantimploras y una bandera rabanete. Esta la hicieron jirones, así como el mástil que se erguía fuera del edificio.

Rompieron un reloj de pared, acción que los oficiales y sargentos reprobaron, llegando un hombre a ser apaleado por haberse distinguido en otra población con hechos de esta naturaleza, lo que evitó que el daño tuviese mayor importancia. El pueblo será testimonio de lo que acabó de decir.

—¿Qué hombre era aquel que en el camino de Chaves llevaban ustedes bajo prisión? —Ya se lo dije. Ese hombre nos hizo un buen servicio, regalándonos a la fuerza una boquilla de cornetín, que nos hacía suma falta para una trompeta que llevábamos, a la que el corneta había perdido la embocadura. Tengo en mi poder ese recuerdo, así como la cantimplora; pero no aquí.

Llegamos a Outeiro Secco, adonde ya no oíamos las dos artillerías, sino una pequeña fuerza de Caballería que, por la dirección que luego vimos tomaba, presumimos que iría a Chaves.

El terreno no nos permitió molestarla, a pesar de todos los esfuerzos empleados, y, además, marchaba a galope.

En esta población nos dieron la noticia de que D. Juan de Almeida había sido prisionero de la Caballería, y que debido a un cabo de la República no fue fusilado. Empezábamos a tener discípulos, aunque raros, de nuestras lecciones de humanidad. Todo el pueblo deploraba la prisión de nuestro amigo, y nos informaba de los republicanos, pidiéndonos que avanzásemos muy deprisa para Chaves, que ya se hallaba próximo. Les agradecimos mucho el interés que demostraban por nosotros y emprendimos rápidos la marcha con los pelotones algo separados unos de otros para tomar mejor las posiciones de combate.

Llegué a una posición ligeramente fortificada, adonde había un «marco geodésico». Una vez allí desplegué las banderas y gritamos: «¡Viva la Monarquía! ¡Muera la República!»

Algunos fuegos, pero muy pocos, recibimos a cambio de nuestras exclamaciones, a los cuales contestamos en la misma moneda.

No tardaron muchos minutos sin que el pelotón de Gonçalves viniese a ocupar la misma posición, continuando igual fuego contra el enemigo. De aquí salimos para otra más lejana y mejor, donde nuestro fuego fue lento, pero certero, sobre unos soldados de Caballería, a quienes vimos volar las piernas por la cabeza sobre las sillas de sus caballos, que permanecieron abandonados junto a un río.

Mi pelotón hizo frente a una casa junto al río y a la carretera. La casa era de paredes de madera según me informaron unos muchachos atrevidos de mi pelotón, que por iniciativa propia se apostaron a unos cien metros delante de la línea de fuego, tras unas rocas que el enemigo era imposible descubrir. Eran esos hombres Camosa y otros cinco compañeros, entre los que se hallaba un viejo de unos cincuenta y tantos años. Uno de ellos llegó a ofrecerse para echar una bomba dentro de la casa.

En la víspera unos hombres habían visto en un cuartel de la guardia desvergonzada unos cartuchos de dinamita. Pero esos objetos ya no existían. Se llamó a un hombre que venía con nosotros y se había encargado de ellos, así como de unas mulas que traían municiones de reserva. El individuo en cuestión se quedó atrás desde que salimos de Feces, y no volvimos a saber de su paradero. No era de extrañar, pues que se sospechó de él en un principio, por haber sido carbonario.

Se puso de parte tal idea y cada uno continuó el servicio que le estaba encomendado. Los otros pelotones cruzaban sus fuegos con el enemigo.

Llegados frente a Chaves. La columna de Paiva Couceiro se retiraba protegida por nuestros fuegos. Un automóvil pasó la carretera junto a la casa para conducir algunos carbonarios heridos. Nuestros balazos penetraron en ella, haciendo bajas, en tanto que los demás eran cogidos en las esquinas del edificio por aquel grupo de que ya hablé.

Poco tiempo después llegaron a nosotros tres emisarios de Mitchell—dos soldados y un enfermero—, que nos manifestaron que la columna se retiraba; que el médico se hallaba cerca con un herido, y nos pedía seis hombres para trasladarlo a nuestra posición.

Era el herido Faustino, el mejor amigo de Paiva Couceiro; su ordenanza, siempre leal y fiel. Le conocí en Ginzó de Limia, cuando, por orden del capitán Souza Dias, cuando, por orden de Mitchell unas mil pesetas, fué a pedir el alojamiento de mi pelotón en Villardevos, el día 7 de julio, si la memoria me es fiel. Apenas Faustino me vió, dijo: —¿Quién es usted? —Campos—contesté.

—Campos...—repetió él confuso. —Sí, el alférez Campos. —¿Ah! Ya le conozco...

El capitán Díaz ordenó a seis hombres fueran en busca del herido; pero no llegó a esta posición, porque el enemigo, cruzando sus fuegos en todas las direcciones, procuraba ya envolvernos. Por eso tomamos otra diversa: era un extenso pinar.

Allí vimos nuestro herido, que quedó guardado por Ascanio Pessoa, pariente del capitán Souza, y por Camossa.

Continuó sobre nosotros el fuego del enemigo, cada vez más intenso y más cruzado. Reunimos los oficiales de la columna de Verín, y se acordó una retirada, que se verificó a las cinco y media de la tarde.

Los seis hombres que transportaban a Faustino fueron relevados por otros seis. Estos últimos tuvieron que abandonarlo, por correr peligro todos. ¡No había siquiera una camilla!

A las siete y media llegamos al campamento de Feces, siéndonos protegida la retirada del pinar por el primer pelotón de Gonçalves.

Fué en esta retirada cuando vi la vida de todos en peligro; pero ninguno fué herido,

a pesar de las balas dum-dum, que destrozan los pinos. ¡Cómo eres grande, Providencia!

A la noche colocamos centinelas vigilando varios sitios por donde temíamos que la carbonaria nos sorprendiese en el sueño, pues que amigos nuestros españoles nos avisaron de que les constaba que el golpe se había preparado por carbonarios portugueses y españoles.

—Se me ocurre una idea, señor Alver Campos—dijo el alférez—que tal vez se haya escapado a su mucha perspicacia, como lo prueba el cúmulo de datos que posee, y ello es que escuchándole atentamente, aunque yo en cosas de guerra soy profano, no me cabe en la cabeza y juzgo una barbaridad el que la columna de Paiva Couceiro se retirara en Chaves precisamente cuando llegaba la de Verín.

—¡Bravo!—exclamó el alférez sorprendido.—Felicito a usted porque no siendo militar ve en eso una tontería. ¡Pues esa tontería demuestra la traición a Mitchell!

Queda para mañana.

LUIS ASTRANA MARIN
Por tierras de Castilla, agosto de 1912.

Informaciones del extranjero

ITALIA Y TURQUIA

Dimisión de Hilmi pachá.
CONSTANTINOPLA. Ha presentado la dimisión del cargo de Gran Visir Hilmi pachá. El Sultán la ha aceptado.

Negociaciones.
CONSTANTINOPLA. En el ministerio de Negocios Extranjeros se confirma la noticia de haberse entablado negociaciones oficiosas con Italia para concertar la paz.

Turcos y montenegrinos.
CONSTANTINOPLA. Las tropas turcas han desalojado a los montenegrinos de la posición de Berana, de la que se habían apoderado.

Una intimación.
CONSTANTINOPLA. El Gobierno ha dado a los albaneses de Koprulu un plazo de veinticuatro horas para disolverse. En caso de negativa, serán atacados por 15 batallones de Infantería y fuerzas de Artillería.

La proposición austriaca.
VIENA. Se afirma que Alemania, Inglaterra y Rusia se han adherido a la proposición del ministro de Negocios Extranjeros de Austria para pacificar los Balcanes.

Según la ministerial Wiener Allgemeine Zeitung, el proyecto del conde Berchtold tiende a calmar la agitación belicosa en Albania y en Bulgaria.

Una nota optimista.
FRANCFORT. La Cátedra de Francfort dice que conviene acoger con reservas las noticias alarmantes que se reciben, en estos días, de Salónica, de Uskub, y sobre todo las procedentes de Bulgaria y Montenegro.

Se debe atribuir el pesimismo de esas informaciones a la extrema nerviosidad que reina en Turquía, a causa de la guerra con Italia y de la situación interior tan complicada.

La actitud de Enver Bey.
ROMA. Informes recibidos de Constantinopla señalan que existe cierta inquietud respecto a la actitud de Enver Bey.

Esa inquietud nace de que Enver Bey ha hecho saber al Gobierno otomano que jamás se allanará a los pourparlers en favor de la paz, y que continuará combatiendo a los italianos al frente de sus tropas árabes.

Las mismas informaciones añaden que Enver Bey se propone aceptar el ofrecimiento de los jefes árabes, quienes le han indicado la proclamación de Príncipe de una región del Imperio otomano, región que será delimitada cuando se entablen las negociaciones de paz.

Delante de los Dardanelos.
CONSTANTINOPLA. Confirmase oficialmente la presencia de la flota italiana delante de los Dardanelos y se teme un nuevo ataque. Algunos buques de guerra cruzan a la entrada del golfo de Esmirna.

Decreto de amnistía.
CONSTANTINOPLA. Como última concesión a los albaneses, el Gobierno ha dado un decreto de amnistía general que se extiende a los vilayetes de Scutari, Uskub, Monastir y Janina.

Entre los indultados figuran Tafar Bey y otros oficiales que desertaron, así como los presos por delitos comunes que fueron libertados por los insurrectos.

Al mismo tiempo el Gobierno pide a los albaneses que terminen la agitación y vuelvan a sus hogares.

Intervención rusa.
SAN PETERSBURGO. Sigue la preocupación en San Petersburgo por el estado de espíritu que reina en Servia y en Bulgaria y se temen sorpresas por ese lado.

El «Novoje Vremia» declara que sabe autoritadamente que es cierta la inteligencia entre los Gobiernos de Belgrado y de Sofía para una acción común en caso de que surjan complicaciones.

El Gobierno ruso ha comunicado a esos Gobiernos consejos de moderación.

El programa albanés.
BELGRADO. Parece que los principales jefes de la insurrección albanesa piden que se celebre una Conferencia nacional en Uskub, en la que tendrán representación los albaneses meridionales.

Los puntos más importantes del nuevo programa son los siguientes:

1.º La Comisión albanesa se disolverá.

2.º Se abrirán negociaciones directas con el Gobierno turco.

3.º Los albaneses, hasta que la Puerta les pague una indemnización de treinta y dos millones, ocuparán Koprulu, Kralovo y todas las ciudades situadas al Norte de Demir-Kapón.

4.º Se devolverán a los hombres de las tribus las armas que les fueron recogidas el año anterior.

REGRESO DE LA REINA VICTORIA

Por la mañana.
PARIS. S. M. la Reina de España se levantó temprano, recorriendo algunas tiendas y volviendo para almorzar al hotel.

Lo que dice «La Liberté».
PARIS. El diario La Liberté dice que la Reina de España se ha detenido un día en París por hallarse algo fatigada, a causa de la travesía del Estrecho de Calais, la Infanta doña Beatriz.

La Reina aclamada.
PARIS. Al mediodía la Reina de España visitó varios establecimientos de la calle de la Paz, donde hizo varias compras.

Las modistillas acogieron a doña Victoria con aclamaciones y vivas, tributándole una cariñosa manifestación de simpatía.

En las primeras horas de la tarde la Reina de España dió un paseo en automóvil por los Campos Eliseos y el Bosque de Bolonia.

Salida de París.
PARIS. A las nueve de la noche la Reina doña Victoria y la Infanta doña Beatriz salieron para San Sebastián.

En la estación fueron despedidas por los representantes del Gobierno y del Presidente de la República, por el embajador de España y varias personalidades de la colonia española.

Una compañía, con bandera y música, tributó los honores.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Noticia desmentida.
VIENA. En los Centros autorizados se desmiente terminantemente la noticia de que el canciller, conde de Berchtold, emitiera juicios respecto de España y del Rey Alfonso XII en términos incorrectos e impropios de las cordiales relaciones que existen entre España y Austria.

Poincaré desembarca.
DUNKERQUE. M. Poincaré, acompañado de M. Steeg, desembarcó del Condé a las once y quince minutos.

Al hacerlo fué saludado con las salvas de reglamento y los acordes de La Marsellesa. El público, que era inmenso, lo acogió con grandes vivas.

M. Poincaré asiste ahora a un banquete de 150 cubiertos, dado en su honor en el Ayuntamiento.

Discurso del jefe del Gobierno.
DUNKERQUE. En el banquete ofrecido por el Ayuntamiento al jefe del Gobierno pronunció Poincaré un importante discurso, del que entresacamos los párrafos siguientes:

«La acogida dispensada por Rusia a mi persona, como representante oficial de la nación amiga y aliada, me ha producido hondísima impresión.

Tengo el firmísimo convencimiento de que es inalterable la amistad que une a los dos países, pues lejos de entibiarla el tiempo, ha venido dándole, por el contrario, nueva fuerza y alientos. Tienen Rusia y Francia igual interés en mantener firme, inquebrantable, su alianza, por cuanto merced a ésta puede la diplomacia de una y otra nación obrar de común acuerdo para el mantenimiento de la paz. Y en esta unión, completada y ensanchada por la cordial inteligencia con Inglaterra, no puede ver nadie ningún propósito provocador ni agresivo. Eminentemente pacífica es, en efecto, esta agrupación de tres Potencias amigas. Ahora bien: sólo puede la fuerza material y moral dar valor a nuestra amistad y atraernos perseverantes concursos ajenos. Conviene, pues, acrecentar no sólo nuestro poder militar y naval, sino también, y especialmente, la unidad del espíritu nacional, por ser éste el que da fuerza, gloria e inmortalidad a un pueblo.»

La oración de M. Poincaré fué interrumpida con frecuencia por grandes aplausos y aprobaciones.

Llegada del jefe del Gobierno.
PARIS. El jefe del Gobierno, M. Poincaré, acompañado de M. Steeg, ha llegado a esta capital a las cinco de la tarde, por la estación del Norte, siendo recibido y saludado por todos los ministros, autoridades y una gran muchedumbre, que le aclamó.

Un viaje de Lyautey.
CASABLANCA. El general Lyautey vendrá a esta ciudad con objeto de dirigirse a Mechra Benabbar.

Obedece este viaje al deseo del residente de juzgar por sí mismo la actitud de las tribus en el territorio de los Dukalas.

MARRUECOS

Los franceses en el Uarga.
TANGER. (Miércoles, noche.) Los últimos radiogramas aquí recibidos dan cuenta de los ataques rechazados en el valle del Uarga por la columna de tropas francesas que manda el coronel Pein.

Las fuerzas del Roghi atacaron a la columna francesa, que las rechazó, consiguiendo dispersarlas y perseguirlas.

Recibió el coronel Pein el refuerzo de tres compañías y un gran convoy de municiones. Se propone el coronel Pein ahuyentar al Roghi de la ribera izquierda del Uarga.

Otros contingentes rebeldes.
La columna del coronel Rabillot encontró en el valle de Sais a la «harka» de Beni Mitir, que fué dispersada después de pequeña resistencia.

Al Sur del Hajej ha sido señalada la existencia de una importante «harka», mandada por Hibo Hamo Zayami.

El puesto francés de Hajej ha sido reforzado con tres compañías, ante la inminencia de que sea atacado.

Los Consulados ardiendo.
Las nuevas noticias que llegan de Marrakes refieren los sucesos ocurridos con motivo de la proclamación de Muley Hiba, de los que se deduce que los desórdenes fueron de mayor gravedad de lo que se creía.

Antes de la proclamación del jalifa se amotinó el pueblo, y capitaneado por los soldados de la mehalha jerifiana, saqueó las viviendas de los europeos, prendiendo fuego a las casas de los Consulados.

Todos los edificios estaban abandonados, pues los europeos habían salido de la población y marchado hacia la costa.

Logró el Metugui hacer cesar los tumultos; pero comprometiéndose a consentir se hiciese la proclamación de Muley Hiba.

Los elefantes del ex Sultán.
Desde Fez, y cumpliendo las órdenes de Muley Hafid, le remitan en una expedición los efectos y animales que eran de su propiedad.

De la expedición no han llegado aquí hasta ahora más que dos elefantes que al ex Sultán le había regalado el duque de Tovar, ignorándose el paradero del resto de la expedición.

Los elefantes que formaban parte de la expedición fueron recogidos gracias a las gestiones del tabor de Policía, y serán conducidos a la vivienda de Muley Hafid.

Se dice que la caravana que formaba la expedición fué apresada a su paso por Cherarda, por los kabilios de aquella región, salvándose los elefantes porque no hubo forma de hacerlos prisioneros.

La colonia alemana de Marrakesh.
PARIS. Publica Le Temps un despacho de Tánger manifestando que la Legación alemana de aquella población ha recibido la noticia de que la colonia alemana en Marrakesh llegó sin novedad a Safi.

Cruceiro francés a Marruecos.
TOLON. El cruceiro Jurien de la Gravière se ha hecho esta mañana a la mar, con rumbo a Marruecos, para reforzar la división naval que en aquellas aguas tiene a su disposición el residente general francés.

EL DRAMA DE EASTBURNE
Es muy peligroso tener dos mujeres

Las razones de Murrey.
LONDRES. Ya fué telegrafiado a ese periódico que anteayer, en Eastburne, un oficial de la reserva, el capitán Murrey, que había pertenecido últimamente al regimiento de los escoceses de Gordon (Gordon-Highlanders), cometió una serie de crímenes y luego se suicidó.

Murrey hirió a su legítima esposa de dos tiros, mató a sus dos hijos, de cuatro y dos años, y luego mató igualmente a otra mujer, llamada Florencia, y a un hijo de ésta, criatura de corta edad.

La justicia ha logrado poner en claro el drama, gracias a las declaraciones de la esposa de Murrey y de una señora, residente en Wimbledon.

Esta señora recibió un telegrama de Eastburne, que decía así: «Ven en seguida. Tropiezo con dificultades. Florencia.»

Interrogada por el coronel, la dama en cuestión dijo: «Mi hermana Florencia Taylor vivía, desde hacía varios años, con el capitán Murrey. Había tenido de él un hijo.

Yo tengo otra hermana, Judith Taylor, que era la legítima esposa de Murrey. Tenía de él dos niños.

Murrey vivió con Judith en Clapham-Junction, barrio del Sudoeste de Londres.

La abandonó para habitar la casa de Florencia.

Mis dos hermanas no se hablaban. Yo era, entre ellas, el único lazo de unión. Gracias a mis gestiones, Murrey abandonó a Florencia, la amante, para vivir con Judith, la esposa.

Alquiló una casa en Eastburne, bajo el nombre de Mackie, y dejó de escribir a Florencia. Yo había obtenido de él que pasara a ésta una pensión.

Pero como no había cumplido su promesa, Florencia encontró en una situación muy crítica.

Escribió a Murrey, y éste no la contestó. En vista de ello, decidió ir a Eastburne con su hijo.

Así lo hizo; pero su viaje no fué del agrado de Murrey. Por eso me puso el telegrama, solicitando, sin duda, mi intervención.

Parece que Murrey estaba agobiado de deudas. Su sueldo no le alcanzaba para mantener dos casas.

Cuando vió a Florencia montó en cólera y ordenóla se fuera de Eastburne.

Ella se negó, y después de una violenta explicación, Murrey consintió en que se quedara con su hijo en su casa aquella noche.

Su hermana no quiso verla. Ella se acostó en una habitación de la planta baja, con su hijo.

A las cinco y media de la mañana, Murrey despertó. Se levantó y empezó a pasear por la alcoba.

De pronto cogió un revolver y empezó a tiros con su esposa y con sus hijos, gritando al propio tiempo: «¡No puedo con tantos gastos! ¡Voy a pagar todas mis deudas!»

Judith Taylor saltó del lecho y, herida de dos balazos, logró ganar la calle, donde cayó ensangrentada y sin conocimiento.

Murrey mató a sus dos hijos y luego a Florencia y a su hijo, que se habían despertado sobresaltados.

Y por último, prendió fuego a la casa y se suicidó.

Antes de hacer esto último arrojó un papel por el balcón, donde había escrito: «Voy a suprimirme después de suprimir a las dos familias que tengo a mi cargo. Estoy arruinado y no puedo más.»

MISCELÁNEA

D. Alfonso y Fallières.
PARIS. En los Centros políticos se asegura que el Rey de España y el Presidente Fallières celebrarán una entrevista después que se haya firmado el Tratado francoespañol referente a Marruecos.

La entrevista de ambos jefes de Estado se verificará en Francia; pero no se ha acordado todavía la fecha, el sitio ni las demás circunstancias.

Aun cuando la noticia tiene cierta autenticidad, carece de carácter oficial.

Los revolucionarios de Nicaragua.
WASHINGTON. A petición del Gobierno de Nicaragua, 54 hombres del cruceiro americano Tacóna desembarcaron en Bluefields a asegurar la tranquilidad de la ciudad. La medida parece indicar que el movimiento revolucionario repercutió por la parte del golfo.

Los matriculados de Marsella.
MARSELLA. Los matriculados del mar han aceptado la proposición de arbitraje hecha por la Compañía de Mensajerías Marítimas, y reanudarán el trabajo a bordo antes de dictarse el laudo encargado al Tribunal arbitral.

El «Antonio López».
VERACRUZ. Procedente de la Habana ha llegado hoy a este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica «Antonio López».

EL TEATRO EN EL EXTRANJERO

En el teatro de la Avenida, de Buenos Aires, por la compañía del popular actor López Silva, que dirige el notable teatro señor Casals, se ha estrenado con grandísimo éxito el sainete lírico en un acto y dos cuadros, original de Manuel Garrido, con música del maestro Teodoro San José, titulado El gitano.

Esta obra obtuvo uno de los primeros premios en el concurso organizado por el señor López Silva, y el éxito de ahora confirma la justicia del fallo del Jurado, que lo componían los ilustres autores Sres. Benavente, Luceno (D. Tomás), Delgado (D. Sinesio), Arniches y el notable crítico Alejandro Saint Aubin.

El Sr. Garrido, autor de la letra, ha presentado varias escenas entre gitanos, muy bien observadas y arrancadas fielmente del natural.

El libro interesa desde el comienzo; se halla escrito con gran corrección y abundancia en él los chistes cultos y de buena ley. Los tipos de la gitana Rocío, y el de la tía Lamparilla, el del protagonista Rafael y los de tío Pingo y señor Bienvenido, son verdaderas creaciones.

La partitura, de gran dificultad, por los varios números de que consta, desarrollados siempre sobre un mismo ambiente gitano, es una labor a la moderna, de gran riqueza melódica muy española, y acredita la alta inspiración y la maestría de Teodoro San José.

Fueron muy celebrados y repetidos entre grandes aplausos, la escena y buenaventura de la tía Lamparilla con las gitanas; el dueto de Rocío y Rafael, en el que se destaca la melodía popular, engarzada artísticamente; las coplas del tío Pingo y danza de los esquiloares, en ritmo de jarruca; las alegrías que canta Rocío; la soleá gitana de Bienvenido, y los tientos con aire de garrotín del protagonista Rafael.

En suma: una partitura de marcado sabor español, exuberante de armonía e instrumentada con gran riqueza de colorido y efectos orquestales de buena ley.

La interpretación fué muy buena por parte de todos, distinguiéndose notablemente Amparo Taberner, que hizo una creación de papel de gitana; la Srta. Hernández, y los Sres. Casals, Díaz, Fernández Bueno y Aguiló. La Prensa de Buenos Aires tributa muchos elogios a los autores de la obra.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EN BERMEO

FUNERALES POR LAS VÍCTIMAS

Antes de los funerales.

BERMEO. (Jueves, mañana.) El pueblo de Bermeo ofrece un aspecto de severidad y tristeza que impresiona. Todas las Casas cuelgan sus balcones con paños y colgaduras enlutadas. Desde el inmediato pueblo de Pedernales practican servicio de vigilancia parejas de la Guardia Civil. Las aldeas que se hallan en el camino, próximas a Bermeo, también están enlutadas; las ventanas de las casas y los balcones igualmente ostentan colgaduras negras.

Los que llegan.

Los trenes llegan abarrotados de viajeros. También llegan muchísimos en coches particulares y en automóviles.

Una verdadera muchedumbre viene a pie repartida por la carretera y caminos que conducen a esta población desde todos los pueblos cercanos.

También por mar llegan vaporcitos y lanchas con crespones y banderas negras en las jarcias y encrespada la bandera de popa. En ellos vienen representaciones de los pueblos y de los Ayuntamientos de la costa vizcaína, santanderina y guipuzcoana.

En el Ayuntamiento.

El Ayuntamiento de Bermeo, que luce lutos y crespones en su fachada, se halla reunido en Corporación en sesión permanente, recibiendo con suma atención y cortesía a las Comisiones que llegan a dar su pésame.

Sería prolijo enumerar y hacer relación minuciosa de todos los pueblos del litoral de Vizcaya, Guipúzcoa y Santander que han enviado su representación a los funerales.

En la iglesia.

La iglesia parroquial de Santa María, en donde se celebran los funerales, se halla adornada.

Del techo penden grandes crespones, formando bóveda.

En el centro del templo se levanta un severo túmulo, adornado con atributos de Marina. En la parte superior, una lancha está volcada, simulando haber sido víctima del naufragio, sobre telas azules, que asemejan el oleaje.

Rodean el túmulo cuatro bastidores, conteniendo remos, salvavidas y otros atributos. El altar mayor, todo el cubierto de paños negros.

A la derecha del presbiterio se ha emplazado un sillón, preparado para el obispo. Enfrente, a la izquierda, y bajo un dosel, el trono que ocupará S. M. el Rey, rodeado de los personajes palatinos.

En el túmulo se ven grandes tarjetones escritos en castellano y en vasco, en los que se lee: «Los bermeanos a sus hermanos».

En Chacharramendi.—El almuerzo del Rey.

BERMEO. (Jueves, mañana.) En la pintoresca isla de Chacharramendi, situada a unos 300 metros del pueblo de Pedernales, como avanzada de la costa en el mar, se ha dispuesto el comedor en donde se servirá el almuerzo a S. M. el Rey, después de los funerales.

Primero se pensó en que el almuerzo le fuera servido en Bermeo, presidiendo la comida las autoridades y Comisiones; pero se desistió de ello para evitar la aglomeración de invitados.

En Chacharramendi, desde donde se ofrece una hermosa vista del mar y de la costa, se han instalado tres mesas.

El comedor está adornado con flores. En el frente se ve un hermoso escudo real con las iniciales A. XIII en flores.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contralido matrimonio:

En Sevilla, D. José Joaquín Amorós con la Srta. Concepción Bernaldo Mainán.

En breve contraerán matrimonio:

En Valladolid, D. Justino Esteban con la Srta. Guadalupe Peñalva.

En San Sebastián, D. Evaristo González con la Srta. Elvira Múgica.

En Pamplona, D. Augusto Cascante con la Srta. Valeriana Zuasti.

NECROLOGÍA

Han fallecido:

En Almería, D. Antonio Castillo Becerro.

En Córdoba, D. Luis Gallego Largo y el cura párroco de Los Moriles, D. Francisco del Moral.

En Villagarcía, D. Ramón Núñez Alva.

En Morón, la condesa de Miraflores de los Angeles.

En Sevilla, D. Francisco Serrano.

En Villanueva de Cameros, el niño Isaac Iglesias González.

VIAJES

Han llegado:

A Valladolid, D. Manuel Menéndez con su hija, D. José Gil, D. Ramón Riñón, D. Celso Escobedo, D. Pascual Pinilla, D. Antonio Lomas, D. Rafael Hierro y D. Manuel Rodríguez.

A Lugo, D. Justo Salvador con su señora.

A Córdoba, D. Jerónimo Gutiérrez.

A San Sebastián, los señores de Santaolalla y D. Manuel de Eizaguirre.

A Pamplona, D. Felipe Amedo.

Han salido:

De Valladolid para Madrid, D. Luis Gar-

cla, D. Gabriel Parra y la Srta. Isabel González; para la Coruña, D. Mauro Antolín Cantalapiedra; para Santander, D. Jacinto Velasco.

De Sevilla para San Sebastián, los señores de Peré con sus hijos.

NACIMIENTOS

Han dado a luz:

En Huesca, la esposa de D. Enrique Sanmartín, una niña.

En Trasmonte (Las Regueras), la esposa de D. José Fernández Moyano, un niño.

En San Sebastián, la esposa de D. Juan Insausti, un niño.

En Pamplona, la esposa de D. Antonio Doria, un niño.

SAN SEBASTIAN AL DIA

Funerales.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Los Sres. Mercadé y viuda de Loday, armadores del barco *San Ignacio de Loyola*, desaparecido, y se supone que naufragado, pues salió de Nueva York para Pasajes el 20 de enero último, desde cuya fecha se carece de noticias, han costeado hoy funerales, que a las diez y media de la mañana se han celebrado en la iglesia de Pasajes, en sufragio del alma de los tripulantes.

Suscripción escolar.

El Ayuntamiento, en sesión celebrada esta tarde, acordó invitar a los maestros de las escuelas públicas a que entre los alumnos abran una suscripción con la cuota máxima de diez céntimos, con destino a las familias de los naufragos.

DESDE MELILLA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El teniente coronel López Ochoa.

MELILLA. (Miércoles, noche.) En el vapor *Vicente la Ruda* han embarcado el teniente coronel D. Eduardo López Ochoa y su familia.

Marcha el teniente coronel López Ochoa a Barcelona para encargarse del mando del batallón de cazadores de Reus, que le ha sido conferido.

Materia ferroviario.

En las primeras horas de la mañana fondó en esta rada el vapor alemán *Lona*, que deo en esta rada el vapor alemán *Lona*, que trae a bordo una locomotora y otros efectos con destino al ferrocarril de Nador a Zeluán.

Atracó dicho buque en el dique *Villanueva*, procediendo seguidamente a realizar, por medio de la grúa *Titán*, la descarga de las grúas de mayor peso.

Soldado salvado por un moro.

Un soldado del regimiento de Ceriñola se dirigió a la playa del Hipódromo con el propósito de bañarse.

Fuese porque no supiese nadar ó porque habiéndose alejado demasiado de la orilla le faltaron las fuerzas, el caso es que el soldado se vió en situación apurada.

Hubiera perecido ahogado seguramente el pobre soldado, a no haberle visto un valiente moro del poblado de Mezquita, llamado Maimón Ben Amar, que, apercebido desde la playa, arrojó al suelo el jaique y se echó al agua, internándose nadando en el mar hasta que consiguió coger y salvar al soldado.

Este, ya en tierra, hizo profundas muestras de gratitud al arrojado moro.

Se dice que el capitán general tiene conocimiento de acto tan meritorio, y que seguramente recompensará al valiente moro Amar.

La ingratitud del puercoespín.

Esta mañana se presentó en el mercado un moro, llevando un hermoso ejemplar de puercoespín, que se proponía vender.

Compro el roedor el paisano José Florido, que en cuanto lo tuvo en su poder pretendió darle de comer.

El animalito, en lugar de aceptar tan excelente trato lo rechazó gruñendo y acometió a su nuevo dueño, produciéndole con las agudas púas que recubren su cuerpo dos heridas incisas puntiformes en la mano derecha.

El puercoespín fué conducido al Vivero para que quede sometido a observación.

Vías de comunicación.

Ayer se dió principio a los trabajos de construcción de la carretera de circunvalación, en el trozo que ha de unir Tisafar con Yadumen.

El Sr. De Buen.

A bordo del remolcador *Reina Victoria* ha marchado a Chafarinas el profesor D. Odón de Buen, acompañado del director y de los ingenieros de las obras del puerto.

Visita a las posiciones avanzadas.

MELILLA. (Miércoles, noche.) A las seis de la mañana salió en automóvil el general Aldave, dirigiéndose al Avanzamiento de San Juan de las Minas.

Al pasar por Nador, el general Jordana salió con las tropas allí acampadas, para rendirle los honores.

Al llegar a Segangan, el general Aldave y su acompañamiento tomaron la carretera de Ras el Medua, hasta llegar a las inmediaciones de Sidi Yahia, donde montaron a caballo para continuar la excursión.

Desde dicho punto, un escuadrón de Lusitania escoltó a los expedicionarios hasta el nuevo zoco de Hachart Ali.

Entre los acompañantes del citado general figuraban el teniente coronel Sr. Costa, comandante Espinosa de los Monteros, capitán Sousa, intérprete Marín, el médico Serret y el fotógrafo Welkings.

La marcha, que se hizo bordeando las faldas del monte Siduit, fué penosísima, habiendo resbalado algunos caballos.

A las nueve y media de la mañana el referido zoco estaba animadísimo.

Al divisar a los expedicionarios los kaldes de Guelaya que se hallaban en el zoco, salieron al encuentro del general Aldave, ante quien hicieron demostraciones de amor a España.

El general Aldave y su séquito recorrieron todo el zoco, el cual está situado bajo la posición de Ulad Ganen, la cual lo domina.

El general, a las once y media, revistó las tropas de dicha posición.

Luego marcharon hacia las posiciones de Haddu Alal y Kaddur, que son las más avanzadas de nuestra línea, y ocupadas por el batallón de Tarifa.

En el camino de Tauriart a Khamed, los expedicionarios se encontraron con los Cazadores de Ciudad Rodrigo, que efectuaban un paseo militar.

Almorzaron en Tauriart Hamed, y después se dió un pequeño descanso a la tropa y al ganado.

Regresaron luego al Avanzamiento, donde ocuparon nuevamente los automóviles, regresando seguidamente a Melilla.

FERIAS Y FIESTAS

EN VIGO

Concurso hípico.

VIGO. (Miércoles, noche.) Con gran asistencia de público ha principiado el concurso hípico.

Durante la prueba de inauguración ocurrieron varias caídas, que afortunadamente no tuvieron desgraciadas consecuencias.

Ganaron: el primer premio, D. Angel Sarriá, del regimiento de Farnesio; el segundo, D. Alejandro Menéndez, oficial de la Escuela de Equitación, y los premios tercero, cuarto y quinto fueron repartidos entre los Sres. Sarriá, el paisano D. Pedro Goyoaga, el oficial D. Luis Ponte y el teniente del regimiento de Farnesio D. Luis Riaño.

En la segunda prueba fueron ganadores: del primer premio, el Sr. Goyoaga; del segundo, D. Alejandro Menéndez; del tercero y cuarto, el Sr. Spence; del quinto, D. Luis Ponte, y del sexto y del séptimo, D. Luis Riaño.

Desde Alhucemas

(POR CORREO)

ALHUCEMAS. Moros que concurrirán a la junta celebrada en el zoco del miércoles, me manifiestan que muy pocas veces se ha visto ninguna junta con tan gran número de concurrentes como aquella, en la que, por fin, acordaron efectuar el cobro de las multas impuestas a unos cuantos amigos de España, cuya cantidad, cobrada en el mismo día, fué la de 500 pesetas por individuo, siendo éstos en número de ochocientos.

Me dicen también que, con el mismo fin, celebrarán otras juntas, y que están tan excitados los ánimos de ambos bandos, que creo habrá un rompimiento de hostilidades, pues ya desde ayer se pelean las fracciones de a kabilla de Beni Tuzin, habiéndose quemado algunas casas, y se preparan, al parecer, otras fracciones para la lucha entre ellas.

Desde la madrugada del día 15, fecha en que empezó el Ramadán, se hacen diariamente dos disparos de cañón por una de nuestras baterías a la salida y puesta del sol. Con tal motivo, nuestros amigos se muestran muy satisfechos.

Con rumbo a Poniente zarzó anteanoche el vapor alemán *Grille*, llevando a su bordo a los Sres. Mannesmann que, según noticias, se dirigen a Tetuán, siguiendo fondeada en esta bahía la canoa automóvil, propiedad de dichos señores, por el mal estado del mar, quedando encargado de ella el secretario particular de los mismos.

Con igual rumbo zarzó también el cañonero de nuestra Marina *Vasco Núñez de Balboa*, que se hallaba surto en esta rada.

Ayer llegó a esta plaza, ingresando en el Hospital Militar de la misma, un moro de la kabilla de Beni Tuzin que, en reyerta con uno de su familia, fué herido de bala, entrando el proyectil por la mano izquierda y saliéndole por el antebrazo del mismo lado.

Invasión ya la parte herida por la gangrena, fué forzosamente necesaria la amputación del brazo, operación que fué felizmente ejecutada por el director del citado Hospital, médico primero D. Antonio Muñoz, ayudado por el médico segundo D. Luis Iglesias.

El paciente se encuentra ya muy animado, siendo muy visitado por los indígenas, quienes se muestran todos ellos muy agradecidos por las operaciones que casi diariamente se practican en el referido Hospital.

ANDALUCÍA

Las corridas de feria.

LINARES. (Miércoles, noche.) Reina enorme entusiasmo para las corridas de feria.

Hoy se han fijado los carteles. El día 28 torearán Machaquito y Gallo seis toros de Guadalest, y el 29, Limeño y Gallito toros de Santa Coloma.

Abrióse el abono, y ya se han recibido grandes pedidos de localidades.

Disensiones conyugales.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) El vecino del pueblo de Olivares Manuel Villar riñó con su esposa, Encarnación García. Hubo ésta y se encerró en una choza, juntamente con sus tres hijos.

El marido prendió fuego a la choza, y mal habría pasado las cuatro personas referidas de no acudir oportunamente la benemérita, que las salvó.

Para las víctimas de la galerna.

La casa naviera Ibarra ha girado para las familias de las víctimas de la galerna del Cantábrico la cantidad de 12.500 pesetas.

Un desafío.

Los socios del tiro de pichón conde de Casillas de Velasco y D. Félix Pérez Machuca se han desafiado a matar cincuenta pichones a treinta metros.

La apuesta, que consiste en 4.000 pesetas, la llevarán a efecto en Sanlúcar de Barrameda.

El cadáver de una anciana.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Miércoles, noche.) En el cortijo llamado de Garcilaso ha sido encontrado el cadáver de una anciana que no ha sido identificado.

Consejo de guerra.

Mañana se celebrará en el cuartel de Villaviciosa un Consejo de guerra para fallar la causa instruida contra el periodista D. Rafael Ruano, acusado de insulto al Ejército.

CASTILLA LA VIEJA

Notas santanderinas.

SANTANDER. (Miércoles, noche.) En el tren correo ha salido para Madrid el Infante D. Carlos, acompañado del marqués de Hoyos.

—En el Instituto Carvajal ha dado una conferencia el redactor de *La Lucha*, de la Habana, D. Carlos Martí.

Ha disertado sobre la Asociación de Dependientes de Cuba.

El público ha premiado su labor con grandes aplausos.

—Las modistas madrileñas han hecho una excursión a Torrelavega y Puente de San Miguel.

Han sido muy agasajadas.

CATALUÑA

Contrabando de tabaco.

TORTOSA. (Miércoles, noche.) El contrabandista de Amella, el ayudante de Marina de Tortosa y un oficial é individuos del Cuerpo de Carabineros sorprendieron una partida de contrabando.

Al dar el alto a los contrabandistas, huyeron éstos, dejando abandonados 35 fardos de tabaco.

Ha sido detenido un individuo, al que se cree en connivencia con los contrabandistas. La causa de la secuestradora.

BARCELONA.

(Jueves, tarde.) Se ha remitido a la Audiencia, terminado por el Juzgado correspondiente, el sumario instruido con motivo del secuestro de una niña contra Enriqueta Martí, asunto al que se dió gran importancia en los primeros meses de este año.

Como anticipamos mucho antes de concluir el sumario, por el mismo se ha venido en conocimiento de la comisión de varios delitos, pero ningún crimen.

El sumario consta de tres piezas de 1.500 y pico de folios, y en él aparecen cargos para acusar a Enriqueta de los delitos de corrupción de menores, uso público de nombre supuesto, falsedad en documento público y usurpación de estado civil, pero ninguno de otra clase.

Son considerados como autores Enriqueta y su padre, y como probables encubridores su marido y su amante, que están en libertad provisional.

Han sido ya emplazados los procuradores de los interesados, y la vista de la causa se supone será antes de finalizar el año.

Por la índole de algunos delitos es probable que la causa se divida en dos partes, una juzgada por el Tribunal popular y otra por el Tribunal de derecho.

Contra un arbitrio.

El Automóvil Club de Cataluña se reunirá esta noche en junta general para oponerse energicamente al pago del nuevo arbitrio que acordó la Diputación sobre los automóviles que transiten por la carretera.

Entierro.

Esta mañana se celebró el entierro de la madre del diputado D. Pedro Corominas.

El acto revistió gran solemnidad, asistiendo personajes de todos los partidos políticos, autoridades y Corporaciones.

Función benéfica.

En la semana próxima se efectuará en el teatro de Novedades una función a beneficio de las víctimas de la galerna del Cantábrico.

Esta será organizada por la revista *Teatro Catalán*. Se representarán obras de los principales autores catalanes.

Tomarán parte en la función los principales actores catalanes y representarán obras también de autores catalanes.

Algunos artistas que están trabajando en poblaciones distantes vendrán a tomar parte en la función, como la Kirgu, Borrás y otros.

También tomarán parte en el festival el Orfeón y una sección de niños, que ejecutará evoluciones de gimnasia rítmica.

Los tradicionalistas.

Esta noche se reunirá la Junta regional del partido tradicionalista, bajo la presidencia del Sr. Sabater.

En la reunión se tratará nuevamente del caso del Ateneo de Gracia y del acuerdo de la Junta provincial, ratificado por la Junta regional.

LEON

¿Un niño asesinado?

LEON. (Jueves, mañana.) Continúa pre-

ocupando a la opinión el suceso que os telegrafié oportunamente.

El misterio que envuelve este hecho sigue cada día más impenetrable, a pesar de la actividad del Juzgado, que con celo loable realiza y practica diligencias para averiguar si efectivamente se trata de un crimen ó simplemente de una desgracia.

El fiscal de esta Audiencia ha interrogado de nuevo al niño Julián Fuente, quien continúa afirmando en sus anteriores declaraciones hechas ante el Juzgado instructor.

Julián Fuente afirma haber visto el lunes, en una calleja que hay detrás del edificio de San Marcos, a un niño como de cuatro años con el vientre abierto y envuelto en sangre.

Más tarde, en el mismo sitio que indicó el niño Fuente, se ha encontrado una piedra de regulares dimensiones que tenía varias manchas de sangre.

Nada más se sabe hasta ahora de este misterioso suceso, que ha causado honda impresión, y sobre el cual se hacen toda suerte de comentarios.

NAVARRA

Agresión contra un párroco.

PAMPLONA. (Miércoles, noche.) En Urroz, el cura párroco, D. Teodoro Granada, después de celebrar la misa de las siete de la mañana, regresaba a su domicilio.

Antes de que llegase a casa, el vecino Romualdo Donezar, que habitaba junto a la del párroco y estaba esperando a éste, le disparó un tiro de revólver.

El cura se arrojó sobre el agresor en el momento mismo en que le hacía un segundo disparo.

Para librarse, corrió el cura a refugiarse en su casa, y Romualdo disparó nuevamente, quedando el proyectil incrustado en la puerta.

El agresor ha sido detenido, y el Juzgado instruye las diligencias correspondientes.

GALICIA

A resultados de un proceso.

TUY. (Miércoles, noche.) Procedente de Vigo ha llegado aquí, a disposición del Juzgado, el emigrado portugués Carlos Sotomayor para responder en el proceso que se le sigue por supuesto autor del atentado de que fué objeto el alcalde de Tuy antes de reallzarse la última intentona realista portuguesa y por causas ajenas a ésta.

Tiro de pichón.

CORUNA. (Miércoles, noche.) El tiro de pichón ha estado hoy animadísimo. Las poulas han sido tres.

Ha ganado la copa del Rey el consúl inglés Mr. Medhurst.

VALENCIA

Para los damnificados por la galerna.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) La dependencia mercantil postulará el domingo próximo con objeto de recaudar para contribuir al socorro de las familias de las víctimas de la galerna del Cantábrico y de la explosión ocurrida en la casa del pirotécnico de Benifayó.

El capitán general ha concedido una banda militar para que acompañe a los postulantes y el alcalde, con el mismo objeto, una sección de bomberos.

Viajante fallecido.

En el tren procedente de Andalucía llegó un viajero que venía indispuerto.

Al descender del tren solicitó el auxilio de un mozo, que le ayudó a ocupar una tartana para conducirlo al hospital.

El viajero falleció antes de llegar al benéfico establecimiento. Por el billete kilométrico que llevaba en el bolsillo se ha sabido que el muerto se llamaba D. Daniel López, y era viajante de comercio de diferentes artículos.

Una desgracia.

ALICANTE. (Jueves, mañana.) En el partido denominado Umbria, del pueblo de Salinas, ha ocurrido una lamentable desgracia. Un niño de once años, que guiaba un carro, fué despedido con tan mala fortuna que una de las ruedas le pasó por encima de la cabeza, dejándole muerto instantáneamente.

El gobernador de Orense.

En el tren correo ha llegado el gobernador de Orense, a quien sus amigos de aquí han dispensado un cariñoso recibimiento.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

CADIZ. Con las aplaudidas zarzuelas *El contrabando*, *El viaje de la vida* y *El fresco de Goya* se ha despedido de este público la compañía que con tan buen éxito ha venido actuando en el teatro de Verano.

INFORMACIONES DE MADRID

VULGARIZACION CIENTIFICA

EL CINEMATÓGRAFO

Obtenida la imagen negativa con una película cinematográfica, es en extremo simple el procedimiento empleado para hacer la película positiva. Para ello puede disponerse de la misma cámara fotográfica para la impresión de películas, con ligeras modificaciones; pero nosotros hablaremos de un aparato especial, exclusivo para ese objeto.

La cinta negativa se coloca sobre un eje a ello destinado en el mencionado aparato, y la que vamos a impresionar para obtener la positiva, en su eje también. Después se las superpone de tal modo que las gelatinas de las dos películas estén en contacto, siendo la negativa la que pasa ante una estrecha abertura, por donde se recibe la luz para la impresión. Esta luz puede ser natural o artificial; pero es más corriente el último medio, pudiendo emplearse un arco voltaico o una lámpara incandescente. Como la intensidad de la luz es constante y la transparencia de las distintas películas varía, es preciso tener esto en cuenta, y se impresionan variando el tiempo de exposición, ya que hemos dicho que el foco luminoso es constante.

El movimiento del aparato se verifica mediante un pequeño motor eléctrico, y para darnos cuenta de la rapidez de la marcha en cada caso, lleva el aparato, muy a la vista, un contador de revoluciones, que nos indica si la velocidad permanece constante, para que la modifiquemos con un reostato cuando sea necesario.

En resumen, en el aparato para impresionar películas positivas, que son las que nos sirven para las proyecciones, está el foco luminoso dispuesto ante una estrecha abertura de la longitud correspondiente al ancho de las fotografías, ante la cual pasan, arrastradas con gran precisión, para evitar resbalamientos, las dos películas en la disposición que ya conocemos, pasando, después de impresionadas, cada una a su eje respectivo, donde se arrollan.

Impresionada la película positiva, se hacen con ella las operaciones del revelado, lavado, fijado y secado por el mismo procedimiento que con las negativas; es decir, después de lavadas y sujetas a los marcos de madera que a esto se destinan.

Obtenida ya la película positiva, sólo resta proyectarla en el blanco lienzo conocido de todos, empleándose con este fin los aparatos que vamos a describir del modo más sencillo que podamos.

Los aparatos para proyección se componen de la linterna y del soporte del objetivo, y del mecanismo de arrastre de la película.

La linterna está formada de una caja metálica, en cuyo interior se coloca un sólido arco voltaico de una intensidad de 15 a 20 amperes, por ejemplo, para una distancia del aparato al telón de 20 a 25 metros.

Ante el haz luminoso se coloca un condensador, que no es más que una lente óptica de lentes, cuyo objeto es reunir los rayos del haz luminoso, para que se concentren sobre el pequeño espacio que ocupa una fotografía. Este es el mismo caso que todos hemos hecho de concentrar los rayos del sol por medio de una sencilla lente biconvexa y llegar a quemar un papel ó encender un cigarro. Este hecho nos dice que al concentrar los rayos de un foco luminoso con una lente apropiada, se concentran también los rayos caloríficos, aumentando de un modo extraordinario la temperatura del referido haz. Esto pasa en la linterna del cinematógrafo, y como la base de las películas es de celuloide, que es muy inflamable, es necesario enfriar el haz luminoso, para disminuir el peligro, y esto se consigue haciéndole pasar a través del agua de una cubeta, que está formada por dos cristales planos, unidos por un anillo metálico.

Ya tenemos el haz luminoso concentrado sobre el pequeño espacio de una fotografía, y enfriado, para evitar en parte el peligro de incendio de la película.

Conocida ya la linterna con sus accesorios, digamos cómo está formado el aparato de arrastre de la película. Esta no pasa ante el objetivo de un modo continuo, puesto que si así fuera, nos daría una proyección no nítida, y además se verían las separaciones entre cada dos fotografías.

Para que la proyección sea clara, es preciso que la película siga una marcha intermitente, idéntica a la que seguía la película en blanco para su impresión en negativa, es decir, ha de pararse ante el objetivo, y en este momento pasa el haz luminoso a su través y la proyecta; después adelanta en su marcha una cantidad igual a la altura de una fotografía, y durante esta marcha se tapa el objetivo para evitar que se proyecte la separación entre cada dos fotografías y a éstas en marcha, consiguiéndose esto por una pantalla opaca, circular, que tiene unos sectores recortados convenientemente para verificar aquella obturación.

El mecanismo de arrastre está formado convenientemente ó por un tope con movimiento de excentrica ó por el conocido con el nombre de «cruz de Malta». Por el primero, después de pasar la película por un cilindro, con sus púas para el arrastre por los taladros de aquella, es conducida ante el objetivo por un golpe que le da el tope metálico, que gira excentricamente sobre un anillo cuyo plano es perpendicular al de la película. Está dispuesto de modo que a cada revolución del disco dicho golpe hace avanzar a la película lo necesario.

Este sistema, cuyo funcionamiento parece que ha de depender de la adherencia del tope con la película, que puede ser variable, da en la práctica excelente resultado, permitiendo la marcha de la película aunque ésta tenga empalmes poco perfectos.

En el sistema por «cruz de Malta» se ase-

gura el avance de la película de modo indudable, puesto que el mecanismo de arrastre está íntimamente ligado a un cilindro con las púas que ya conocemos.

Un disco, al que le falta un trozo que deja un borde circular, tiene ante éste un tope que, penetrando en una ranura de una pieza de acero en forma de cruz, la hace avanzar un cuarto de vuelta, que corresponde a una cantidad igual a la altura de una fotografía, y en ese momento dicha cruz queda inmóvil por el paso del borde del disco ante el de la cruz que tiene entre cada dos de sus brazos y que es del mismo radio que la circunferencia del disco, para su perfecto contacto.

Como la cruz va unida invariablemente al cilindro con púas para el arrastre de la película, dicho cilindro participa de aquel movimiento intermitente, indispensable para una buena proyección.

Como pudiera suceder que por un descuido del operador quedase quieta la película y el haz luminoso llegaría a quemarla, se ha ideado una pantalla, basado su funcionamiento en la fuerza centrífuga, para que, al cesar el movimiento del manubrio que pone en marcha el mecanismo que acabamos de anotar, se coloque por sí sola la pantalla delante de la película, evitando el incendio.

Algunas veces esta pantalla es insuficiente, y es cuando, por rotura de la película, siga el manubrio girando, manteniéndose abierta aquella pantalla, y, por tanto, ejerciendo el haz luminoso su acción sobre un trozo de película, incendiándose.

Para evitarlo es preciso encerrar la película en las llamadas «cajas para-fuegos», dispuestas de modo que al incendiarse el pequeño trozo que está fuera de aquella, se cierra la caja, evitando la propagación.

En todo caso es conveniente que la cabina del operador y aparato sean de hierro ó de cualquier material incombustible.

AMADEO PONTES.

Nuestros suscriptores de Madrid pueden pasar por nuestras OFICINAS CENTRALES, ARENAL, 1, y PUERTA DEL SOL, 8, todos los días laborables, de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, a recoger los billetes que les correspondan para el

SORTEO DE LAS BODAS

previa la presentación del recibo de suscripción, y con arreglo a las condiciones del concurso.

EJERCITO Y ARMADA

Ascensos.

En Ingenieros asciende el teniente coronel D. Luis Valcárcel Arribas.

Aprobados sin plaza.

Mañana se publicará una real orden concediendo el ingreso en las Academias Militares a todos los aspirantes aprobados sin plaza.

Excedentes.

Quedan en esta situación, por haber sido nombrados alumnos de la Escuela Superior de Guerra, el capitán y primer teniente de Ingenieros, y respectivamente, D. Fernando Falco y D. Enrique Adrados.

Cruz Roja.

Se autoriza para usar la medalla de oro de la Cruz Roja al teniente coronel de la Guardia Civil D. Angel Simó, capitán de ídem D. Federico González, capitán del Ejército territorial de Canarias D. Manuel Torres, y el oficial segundo de Intendencia D. José Sebastián Murillo, y la de plata al teniente coronel de Infantería D. Ildefonso Valls.

Eliminación.

Se elimina de la escala de aspirantes a ingreso en Carabineros al primer teniente de Infantería D. Conrado Alvarez Holguin.

Recompensas.

Se conceden cruces blancas pensionadas al mayor de Intendencia D. José Rodríguez Tejedor, al oficial primero de ídem D. Augusto Caule y al teniente auditor de segunda D. Angel Ruiz de la Fuente.

—Se declaran pensionadas las cruces blancas que poseen el comandante de Estado Mayor D. Francisco Martín Llorente y el teniente coronel de Infantería D. Antonio Gil Alvaro.

Destinos.

Es nombrado ayudante del general Prendergast el capitán de Infantería D. José Salcedo.

—A las Secciones de ordenanzas es destinado el capitán de Infantería D. Adriano del Pino.

Donativos.

El marqués de Comillas ha entregado 5.000 pesetas como donativo para el Colegio de Huérfanos de la Guardia Civil.

Ascenso de sargentos.

Mañana se publicará el ascenso a segundos tenientes de la escala de reserva de todos los sargentos que aprobaron sin plaza en los exámenes últimamente celebrados.

ALSAGAK

“EL GAITERO,”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION.

Correos y Telégrafos.

En propuesta reglamentaria de ascenso han sido promovidos en el Cuerpo de Correos:

A jefe de negociado de primera clase, don Antonio Martínez García, con destino en Palencia; a ídem de segunda, D. José Aranda Navarro, en la Inspección general; a ídem de tercera, D. Román López Agüero, de Barcelona; a oficial primero, D. Ciriano Rojas Castilla, de la Central; a ídem segundos, D. Germán Jabardo León, de Salamanca, y D. Ricardo Jiménez Sánchez, de Alcalá de Guadaíra; a ídem terceros, D. Antonio Palomeque Martínez, de San Sebastián, y don Agustín Palavichini, de Cádiz.

—Han sido nombrados oficiales de quinta clase del Cuerpo de Correos los siguientes opositores en expectación de destino:

Número 226, D. José Prieto Gallego, con destino a Las Palmas; 227, D. Ernesto Gómez del Moral, a San Sebastián, y 228, don Mariano Hernández Mingote, a Cádiz.

*

La Comisión técnica que se encuentra reparando los cables de África y Canarias la componen el jefe del negociado de cables don Luis Brunet y el oficial de Telégrafos don Ricardo Yáñez.

FOMENTO

Visitas y conferencias.

El ministro ha recibido hoy a una Comisión de ferroviarios de las líneas de Tarragona, La Robla, Aguilas y Villanueva de las Minas, para exponerle quejas y abusos de las Compañías.

*

El Sr. Lerroux, acompañado del Sr. Soría, ha conferenciado con el Sr. Villanueva acerca de la realización de varias obras en la Ciudad Lineal.

*

Los Sres. Díaz Moreu y Francos Rugez han rogado al ministro de Fomento active cuanto antes el proyecto para las obras de dragado del puerto de Alicante.

INSTRUCCION PÚBLICA

Escuelas de Artes e Industrias.

Concediendo ascensos de 500 pesetas, por el segundo quinquenio de servicios en la enseñanza, a D. Enrique Hidalgo y Martínez, profesor de término de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Cádiz, y por el cuarto, a doña Fernanda Francés y Arribas, profesora de término de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer y a D. Ladislao Cabetas, ídem ídem de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Zaragoza.

Escuelas Normales.

En virtud de lo dispuesto en el artículo 70 del real decreto de 10 de septiembre de 1911, son nombrados:

Doña Juliana Torrego y Pedraza, auxiliar de la sección de Labores de la Escuela Normal Superior de Maestras, de esta corte, y D. Teófilo San Juan Bartolomé, don Salvador Grau y Martí y D. Lorenzo Luzuriaga y Medina, inspectores auxiliares de primera enseñanza de las zonas de La Bañeza (León), Calatayud (Zaragoza) y Ginzó de Limia (Orense), respectivamente, con el sueldo anual de 2.500 pesetas.

También, en virtud del artículo 70 del mencionado real decreto, se nombra a don Luis Antón y Cano profesor numerario de la sección de Letras de Escuelas Normales, profesor de Pedagogía de la Escuela de Las Palmas (Canarias), con 2.000 pesetas.

Bellas Artes.

Se conceden subvenciones para atender a los gastos que ocasionen sus enseñanzas artísticas al Ateneo de León y a la Real Academia gallega de la Coruña.

—La Gaceta de hoy publica los Tribunales que han de juzgar las oposiciones a tres plazas de profesor auxiliar vacantes en la Escuela Superior de Arquitectura de Barcelona.

Dirección general de Primera enseñanza.

Se declara que los maestros encargados de prestar servicio en el sanatorio de Pedrosa tienen autorización para permanecer en dicho punto todo el tiempo en que estén allí los niños de la colonia escolar, aun cuando exceda de las vacaciones caniculares.

—Concediendo al presidente del Patronato de colonias escolares de Zaragoza una subvención de 2.500 pesetas para la que se organiza de niñas con residencia en Biercas (Huesca), cuya dirección se encomienda a la maestra doña Rosa Arjó y a su auxiliar doña Pilar Arjó.

—Se concede licencia limitada para trasladarse a la República Argentina a doña Flora Ruiz Santos, maestra de Baredo, Ayuntamiento de Bayona (Pontevedra).

—Se desestiman las peticiones de varios vecinos del Ayuntamiento de Soto y Ancio (León), que solicitan sea provista de maestra la escuela; la del Ayuntamiento y Junta local de San Martín de Moncayo (Zaragoza), y la de Hazas de Castro (Santander) y vecinos de Praves respecto a que se nombre para la escuela de aquel punto a doña Juana Bedoya y Casares, que actualmente la sirve interinamente, y el recurso interpuesto por doña Mercedes Ruiz Vigil contra la provisión interina de la escuela del quinto distrito de Oviedo.

—Se dirige real orden al ministerio de Gracia y Justicia participando el nombramiento de D. Mariano Pozo, jefe de la sección de Primera Enseñanza de este ministerio, y de D. Gabriel del Valle, jefe de negociado del mismo, para que, en unión de los dos funcionarios designados por aquél, redacten el oportuno reglamento e instrucciones que puntualicen la forma y procedimientos que se han de seguir.

para la debida ejecución de la ley de 4 de abril de 1889 y el ingreso en la Caja de derechos pasivos del Magisterio de los fondos que constituyen el Montepío, por lo que se refiere a los contralidos por los maestros del Cuerpo de Prisiones.

EN ALCORCON

El crimen de un imbécil

En el Gobierno civil se ha recibido hoy un oficio de la Guardia Civil de Alarcón, dando cuenta del siguiente suceso:

Por dicho pueblo pasó ayer un individuo, vecino del pueblo de Tetuán de las Victorias, de diez y siete años de edad y llamado Esteban Sanz y Saaz, que se halla en estado de demencia.

Varios jóvenes del pueblo empezaron a burlarse de él, como es costumbre hacer con tales desgraciados, como evidente prueba de un desdichado nivel de cultura.

El pobre imbécil se vio zaherido, insultado y zarandeado y, sintiéndose de pronto víctima de un extraño furor y de un arrebatado que la falta de serenidad de su espíritu enfermo pudo contener, abrió una pequeña navajilla que llevaba y se la clavó en el pecho al individuo que tenía más cerca: al joven Francisco Pontes Vergara, que no era precisamente el que con más saña se enconaba dando bromas al pobre tonto.

Las bromas degeneraron de este modo en tragedia, pues la navajilla fué a herir tan certeramente al Francisco Pontes, que le ocasionó la muerte pocos momentos después.

El vecindario, indignado contra el demente por el hecho, de que le creían todos incapaz, quiso lincharle, sin considerar que no era a un pobre privado de conocimiento a quien había que exigirle las mayores responsabilidades del hecho.

La oportuna presencia de la Guardia Civil evitó nuevas desgracias. El demente—que si no hubiera abandonado por parte de las autoridades respecto a este punto, se hallaría recluido en un manicomio—fué detenido por la Guardia Civil y conducido a la cárcel.

Presentaba varias contusiones que le produjeron los parientes del muerto.

No puedo veranear

Exclaman muchos comerciantes ante el temor de una serie de graves contingencias. Pueden veranear tranquilamente si dejan instalada una Caja Registradora «National» en su tienda.

Convénzanse prácticamente visitando la exposición de Registradoras «National», Preciados, 11.

Escuela Central de Idiomas

El día 1.º de septiembre quedará abierta la matrícula oficial en la Escuela de Idiomas (Cuesta de Santo Domingo, 3, bajo), de los idiomas francés, inglés, alemán, italiano y portugués, para alumnos de uno y otro sexo. El precio de la matrícula por asignatura y curso será de 15 pesetas, que se satisfará en papel de pagos al Estado, no siendo precisa más condición para matricularse que tener más de doce años de edad.

Los cursos tendrán la misma duración que en los demás establecimientos docentes oficiales, y cada asignatura constará de cuatro: el primero (método directo) y el cuarto (complementario y de aplicación para las distintas profesiones, consistentes en Correspondencia mercantil, Tecnología industrial, Literatura, etc.) estarán a cargo de profesores extranjeros, y el segundo y tercero, que corresponde el estudio gramatical y comparado del idioma, lo estarán al de profesores españoles, con arreglo a lo que determina el real decreto de creación de la Escuela.

Finalmente, y desde esta fecha hasta el comienzo del curso, el día 2 de octubre, queda abierta la matrícula de la asignatura de Lengua castellana para extranjeros, cuyos derechos son, como los de las demás asignaturas, 15 pesetas, satisfechos asimismo en papel de pagos al Estado.

Los matriculados tienen derecho a asistir a las conferencias que durante el curso se darán en los distintos idiomas sobre usos, costumbres, arte, ciencia, etc., por los respectivos catedráticos.

Las matriculas pueden hacerse todos los días laborables, de tres a cinco de la tarde, en la Secretaría de la Escuela.

Plaza de Toros de Madrid

El domingo se verificará una gran corrida de novillos, en la que se lidiarán seis (desdicho de tonta y cerrado) de la acreditada ganadería de la viuda de Concha y Sierra, por los aplaudidos diestros Pedro Carranza, Serafín Ibáñez (Corcelito) y Francisco Madrid. La corrida empezará a las cinco de la tarde.

PEDID

á Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

EL ELEGANTE FOLLETO ILUSTRADO

— SOBRE —

GALICIA, TIERRA DE TURISMO

Que facilitamos GRATUITAMENTE

Los ferrocarriles secundarios en la economía nacional

II

Los ferrocarriles no desempeñan, dentro de la producción agrícola, otro papel que facilitar la importación y exportación de productos, reduciendo los transportes originados en esta fase intermedia entre la fabricación y consumo. En la longitud que pasa el transporte de hacerse por camino de tierra al ferrocarril, la tonelada-kilómetro pasa a tener una pérdida de 0,02 en vez de 0,80 y esta diferencia es el verdadero beneficio en el bienestar nacional, aunque al agricultor llegue en un período determinado, la diferencia entre los 0,80 que él tuviera en pura pérdida si conduce los productos a las estaciones actuales, y los que tuviera como tarifa media. El paso del transporte por camino firme y terso a ferrocarril será de 0,30 kilómetros a 0,02, ó sea 0,28 ganado por la economía nacional.

Al establecerse los 14.000 kilómetros de líneas férreas secundarias, el transporte por camino ordinario para los productos de exportación se reduce a 11.250 metros, en vez de los 22.500 que hallamos como media actual, y esto origina un menor beneficio nacional en los caminos vecinales, por régimen de importación y exportación de 135 millones en el estado actual y 260 a 300 al duplicar la producción cuya idea anotamos al final de aquellos artículos.

Pero habremos rescatado de la naturaleza parte del enorme tributo que nos cobraba en los productos agrícolas de importación y exportación local en una suma que, tomada de las medias de las estadísticas actuales, se elevará.

Por exportación agrícola 50.400.000 por 0,50 por 0,90 por 11.250 igual 0,78 igual a 200.596.000.

Por importación agrícola, 50.300.000 por 0,30 por 11.250 por 0,78 igual a 133.400.000.

Total, 334 millones en números redondos en el estado actual de producción y más del duplo, ó sea más de 660 millones para la producción preconizada para España.

Elegid el debe del primer hacendista, los de una escuela; elegid el del segundo los de la opuesta y siempre haréis espléndido balance por centenares de millones en el beneficio nacional y espléndidas consecuencias en el bienestar general. ¿Y con qué sacrificios tan pequeños! un jornal por año y habitante en cincuenta años para los caminos vecinales; dos jornales por año y habitante en veinte años para los ferrocarriles, son suficientes para hacer patria, con rendimientos enormes, con poderío y bienestar apetecido.

Vosotros, números, que por elevaros a centenares de millones causáis asombro, ¿qué sois sino la traducción de un fenómeno sencillo de la vida material humana? ¿No son todas las operaciones materiales desde la generación en la fabricación hasta su consumo, intervenidas por el elemento transporte? ¿Pues qué significan dichos números sino la integración de las diferenciales que se obtienen en cada movimiento de los objetos materiales? ¿Y no son estos movimientos millones de millones? Pues si no os asombra que la integración de elementos infinitesimales constituya una magnitud considerable, ¿por qué os han de asombrar los resultados hallados?

Vosotros, habitantes de las edades de piedra, venid, y, frente a frente de nuestros modernos mecánicos, con sus poderosas herramientas de trabajo, poneos, en competencia de trabajo, a fabricar vuestras armas ó vuestras armas, vuestros utensilios ó nuestros utensilios, os damos a elegir. Para adaptarnos a vuestros hábitos y con vuestros medios os damos esta poderosa ventaja; pero nuestros mecánicos y vosotros habéis de vender los productos a igual precio, pues el régimen de favor gracioso no es humano sino en la caridad para el desvalido, y vosotros sois fuertes y vigorosos ó pretendéis serlo. Los que os asombráis de los números hallados constituís el Tribunal. Decidme: ¿De quién será el triunfo? ¿Cuáles serán las consecuencias? ¿No juzgáis, conmigo, que si el precio lo regulan nuestros mecánicos, pueden ahogar en la miseria más espantosa a los hombres prehistóricos, y si lo regulan los mecánicos de la prehistoria, para poder vivir, aun muy modestamente, han de poder gastar coche y tener espléndida mansión nuestros mecánicos actuales? ¿Y qué es el camino, el elemento de transporte, sino una herramienta, de cuyo perfeccionamiento se nutre, interviniendo absolutamente en toda la vida industrial de un pueblo? ¿Y de qué depende la inmensa diferencia en la riqueza de las naciones sino del valor nutritivo de esta nodriza?

¿De cuándo ha nacido, sino desde la aparición de Wat sobre la tierra, desde la invención del vapor y su aplicación a los transportes, el inmenso progreso material de unos pueblos sobre otros?

Y no invoquemos los seres prehistóricos, vosotros botantes, patagónicos, aun más, vecinos nuestros, vosotros marroquines, luchad en vuestro estado de producción con nuestras industrias, pond vuestra fabricación de tejidos en competencia con los colosos Alcocoyanos, vuestros hierros con los belgas ó ingleses, vuestras herramientas, armas y utensilios con los americanos y alemanes. Así como estáis sin caminos, sin herramientas derivadas de Wat, poneos en ruda lucha. ¿Qué sería de vosotros? Mientras vivís de los frutos espontáneos de la Naturaleza, podéis vivir; pero desde el momento que el hombre civilizado, por su mayor higiene, aumenta la capacidad de su territorio, ¿cómo por ley de vida parte del vuestro? ¿Tenéis derecho de ocupación que vosotros podéis alegar tiene el civilizado, no el de la fuerza, que éste estaría contra la ley de justicia universal, y ésta, en el conjunto, jamás se al-

ra, sino el de máximo aprovechamiento. No ha de morirse de hambre parte de la humanidad más elevada, encerrada en un corto número de kilómetros, porque vosotros, en inmensos espacios, los ocupéis en continuos campos de batalla en luchas internas ó contra la Naturaleza en su primitivo estado salvaje. No hay derecho; la humanidad lo reclama ó lo ejecuta: «los pueblos que son obstáculos al continuo progreso y bienestar de la humanidad, ó se someten ó desaparecen». El derecho de *primi occupanti* no es bastante.

Aquellas naciones que han querido permanecer en el concierto mundial, con las herramientas de trabajo de los hombres prehistóricos, morirán absorbidas por las que adoptaron para su trabajo las herramientas más perfeccionadas. Aquellas naciones que, tímidamente, sin impulsos y sin convicción profunda se han quedado en lugar intermedio en la dotación de los elementos de transporte más perfeccionados, intermedias son también sus condiciones de posición y riqueza nacional. El estado creado en éstas es tanto más irritable y prerrevolucionario, cuanto que los pueblos situados sobre las buenas vías pueden vivir espléndidamente ante las miserias de los mal situados, teniendo el abandono de éstos y la concentración en aquéllos, como consecuencia la anemia, el abandono del cultivo en unos, creando la plétora en otros.

GREGORIO BARRIOS

En el mes de octubre se inaugurará el nuevo Colegio que los PP. Agustinos han construido en la calle de Valverde, 17, y Barco, 20 y 22. Durante el próximo curso de 1912-1913 sólo se darán clases de primaria, elemental y superior y el primer año de bachillerato.

Pídanse Reglamentos al director, P. Zacarías Martínez Núñez, Valverde, 17.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:
Doña Isabel Marcella, 54 años, Carranza, 16.—Elvira Valderrama, 3 años, Rosales, 56.—Juan Villarreal, 56 años, Carretera de Extremadura, 80.—Antonio Pinillos, 23 años, Depósito judicial.—Eleuterio Gómez, 27 años, Embajadores, 65.—Francisco Armada, 64 años, San Andrés, 23.—Pascasio Benavides, 55 años, Torrijos, 22.—Pedro Martín, 22 años, Doctor Lerante, 9.—Aurora Ruano, 58 años, Embajadores, 48.—Paula Samaniego, 60 años, Ferrocarril, 14.—Juan Matute, 51 años, Campillo de Gil Imón, 2.—Manuel González, 35 años, Olivar, 36.—Victoria Carricage, 61 años, Meléndez Valdés, 6.—Feliciano Ferrero, 53 años, Calatrava, 29.—Juana Cabezas, 60 años, paseo de las Delicias, 41.—Felipe Alvarez, 3 años, San Carlos, 15.—José Arroyo, un año, Alberto Aguilera, 44.—Ramón Medina, 2 años, Aduana, 8.—María Alonso, un año, Caravaca, 11.—Julian Fernández, un año, Avemaría, 20.—Oven Martín, 2 años, Olivar, 38.—Amparo Plá, un día, Espartal, 6.—Guillermo Moreno, 2 años, Embajadores, 47.—Alfonso Gutiérrez, un año, Bailén, 2.—Juan Labrador, un año, Solana, 4.—Francisco Castillo, 30 años, Hospital Provincial.—Gervasio Panadero, 60 años, idem.—Purificación Marcos, 16 días, idem.—Rosa Cadrón, 20 días, idem.—Antonio Bernardo, 2 años, Mancebos, 2.—Pedro Terrero, 59 años, Amparo, 12.—José Calahorra, 15 días, Oso, 9.—Margarita Gilarrán, un año, Ponce de León, 3.—Eulogia Enguldano, 2 años, Carretera de Toledo, 4.—Juan Izquierdo, 38 años, Peñón, 42.

Publicaciones de actualidad
ENJUICIAMIENTO CIVIL

Obra con la ley, importantes comentarios y toda la jurisprudencia moderna, publicada por RIVES y MARTI, 12 pesetas, y «La defensa social y las transformaciones del Derecho penal», por PRINS, 3 pesetas. Ambos volúmenes pertenecen a la acreditada biblioteca

MANUALES REUS que publican los conocidos editores HIJOS DE REUS, Cañizares, 3 duplicado.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRÁGICA

NOVELA DRAMÁTICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

V

La buena noticia.

Francisco está sentado en una butaca de alto respaldo y asiento de paja. Está hablando con Catalina, que le responde con monosílabos, porque tiene el Pensamiento en otra parte. Está abatido, quizá cansado, y en una actitud triste ó poco franca. Para esto tenía sus razones, razones graves. A la vista de Juan, se yergue y se transforma en el momento. —¡Eh!—dijo sonriendo alegremente.—¡Qué trabajo cuesta verte, mozo! ¡Te has hecho esperar! ¡Y qué cara tan larga! ¡Sin contar con que vacilas! ¡Acaso dormías? Si es así, tendría razón el proverbio que dice: «La felicidad viene más seguramente á quien la espera que al que la busca.»

SUGESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CHAMBERI

Doctores Moraleta y Bolívar. A consecuencia de accidentes del trabajo fueron scorridos los siguientes obreros: Luis Jiménez, impresor, que se causó una herida en la mano derecha, en una imprenta de la calle del Españolito, y Luis Jiménez, domiciliado en la calle de San Pedro, 9 (Tetuán), que se cayó en una obra de la calle de Eloy Gonzalo, ocasionándose lesiones de pronóstico reservado.

—Roque Díaz fué curado de una herida en la pierna derecha, que se produjo al golpear casualmente con una barra de hierro.

UNIVERSIDAD

Doctores Hermosa y Díaz. Leocadia Antón fué asistida de síntomas de inanición por falta de alimentos. La desgraciada, que llevaba día y medio sin comer, fué auxiliada debidamente.

—En la calle de San Hermenegildo se cayó de una escalera de tijera Ricardo Peña, de cuarenta y nueve años, dislocándose el pie derecho y causándose diversas contusiones.

BUENAVISTA

Doctores Moreno y Estefanía. Luis de la Encina, de seis años, domiciliado en la calle del Marqués de la Ensenada, núm. 4, se ocasionó una herida en la mano derecha jugando con otros de su edad.

—Trabajando en la calle de la Luna el obrero Ricardo López se causó una herida en la pierna derecha.

BUENAVISTA (Sucursal).

Doctores San Martín y Barrio. En la calle de Ros de Olanó se causó quemaduras de segundo grado en el antebrazo derecho el estudiante D. José C. Rodríguez, que vive en la calle de Antonio Zapata, número 42, bajo.

—Carlos Ruiz se cayó del carro que guiaba en la carretera de Aragón y se produjo lesiones de pronóstico reservado.

INCLUSA

Doctores Carrasco y Blanco. En la calle de Santiago el Verde, 8, principal, tuvo la desgracia de caerse Alfonso Muñoz, fracturándose el brazo derecho. Su estado fué pronosticado de grave.

—María Díaz, de sesenta años, se causó quemaduras en ambos manos con agua hirviendo en un taller de plancha de la calle de Embajadores.

HOSPICIO

Doctores Núñez y Taboada. Saturnina López se cayó por las escaleras de su domicilio, Pérez Galdós, 4 y 6, y se causó una distensión de ligamentos del pie izquierdo.

—A Marcos fué agredido por un compañero de oficio, que le causó lesiones leves en la cara. Ocurrió el hecho en la plaza de Lavapiés.

Caída desgraciada.

La niña de dos años Eusebia García Ramos se cayó en el paseo del Canal, fracturándose el muslo derecho.

Robo de un reloj.

En el café de Oriente le robaron el reloj á D. Gregorio Llenes Prado, de oficio cocinero.

Fueron detenidos dos presuntos autores.

Accidente de trabajo.

Trabajando en una yesería de la calle de Gonzalo de Córdoba se causó una herida de pronóstico reservado en la mano izquierda del obrero José Martínez Molina, domiciliado en la calle de Argente, núm. 15, bajo.

Un incendio.

En la Rivera de Curtidores, núm. 4, se declaró anoche un fuego que fué dominado á poco de iniciarse con la intervención del servicio de incendios.

Muerte repentina.

En la calle de Orense, núm. 32, falleció re-

pentinamente la vecina Concepción Rojo, de cuarenta y tres años.

El reloj de un mendigo.

Los vagabundos y mendigos que se refugian en la montaña del Principe Pio tampoco están seguros en aquel retiro, destinado exclusivamente á la gente del hampa.

Aunque se dice que lobos de una misma camada no se muerden, ello es que el adagio quedó hoy desmentido.

Uno de los golfos que allí se encontraban esta mañana, llamado Gonzalo Alconoda, de diez y seis años, aprovechó el sueño del compañero de «alcoba» Eugenio Alcaraz Cortina, mendigo, para quitarle el reloj de plata que éste llevaba.

El perjudicado denunció el hecho á los guardias y el ratero fué detenido.

Rateria.

Por haberle sustraído unos trozos de zinc á una vendedora en la calle de Bravo Murillo fueron detenidos Juan Payán Alcaraz y Gabriel Castelló.

Uno de los rateros, el primero de los citados, logró escabullirse mientras el guardia aclaraba las circunstancias del hecho.

La kermesse de la Latina

Las señoritas premiadas en el concurso de belleza estarán encargadas de la tómbola de la kermesse de la Asociación de Amigos de los pobres del distrito de la Latina durante las noches del sábado y domingo próximos.

ESTADO DEL TIEMPO

Sin haber cambiado gran cosa los demás elementos meteorológicos aumenta la nubosidad, cubriéndose gran parte del cielo sobre la Península. Sin embargo, sólo ha llovido en Gerona y en Málaga.

La presión atmosférica no ha cambiado apenas, el temple es bueno y el mar tranquilo.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

CAPITALES	Temper. máxima	Temper. mínima	Lluvia en milímetros
San Sebastián	33	11	»
Bilbao	33	11	»
Santander	21	13	»
Vigo	19	10	»
Compostela	19	10	»
Pontevedra	24	10	»
Orense	28	12	»
León	»	»	»
Burgos	28	8	»
Valladolid	26	9	»
Salamanca	25	10	»
Zamora	»	»	»
Sta. Cruz Tenerife	»	»	»
Cáceres	32	13	»
Badajoz	33	15	»
Córdoba	37	17	»
Sevilla	34	14	»
Huelva	29	17	»
Málaga	38	22	»
Jáen	32	22	»
Granada	30	20	»
Almería	28	24	»
Murcia	31	20	»
Alicante	29	19	»
Valencia	25	21	»
Albacete	34	17	»
Ciudad Real	31	14	»
Cuenca	29	9	»
Segovia	»	»	»
Ávila	24	8	»
Guadalajara	27	11	»
Soria	25	8	»
Huesca	26	11	»
Zaragoza	27	14	»
Teruel	28	18	»
Barcelona	28	19	»
Palma	30	19	»

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión	Máxima, 710 mils. Mínima, 708.
Viento	Dirección, NE. Recorrido, 295.
Temperatura	Máxima: al sol, 39. » á la sombra, 34.
Humedad relativa	Mínima, 13. Máxima, 80. Mínima, 24.

El festival del Retiro

Lucrecia Arana, la eminente tiple, hace tiempo alejada de la escena, tomará parte en el gran festival, que se celebrará el sábado en el Retiro.

Convaleciente de molesta indisposición se hallaba en su hotel de Villalba cuando la Subcomisión nombrada por el Ayuntamiento para organizar el espectáculo á beneficio de los huérfanos y viudas de las víctimas de la galerna del Cantábrico acudió á ella en ruego de que les prestase su valiosísima cooperación, y la ilustre artista, tan querida del público, aun sin estar totalmente restablecida, se ha trasladado á Madrid para aportar el concurso que de ella se solicita, ya que por la citada causa no pudo acceder á anterior requerimiento.

El sábado, pues, volverá á oírse la hermosa canción del ilustre maestro Caballero «La ríojanica», cantada por Lucrecia Arana. El gran Julio Ruiz, que estrenó el célebre «Duo de los paraguas», de Chueca, lo volverá á cantar en unión de la bella tiple señorita Paisano.

Pepe Ontiveros, digno compañero de Julio Ruiz en la dirección del teatro de la Latina, interpretará otra famosa composición del inolvidable músico madrileño: las coplas del ciervo de la zarzuela «Cádiz».

Los notables artistas del Gran teatro Luisa Rodríguez, Alarcón y Recober cantarán el precioso terceto de la ópera «La generala».

El resto del programa no estará terminado hasta mañana, que se publicará íntegramente. La entrada, incluido el impuesto de timbre, costará 2 pesetas.

El número de ellas se ha fijado en 4.000, que serán expandidas durante el día de mañana en el despacho de la Plaza de Toros de las Cuatro Calles, que permanecerá abierto desde las diez de la mañana á las ocho de la noche.

Las butacas numeradas, de las que hay ya numerosos encargos, entre otros, de los señores Presidente del Consejo, alcalde, gobernador de Madrid y presidente de la Diputación Provincial, se expenderán en el mismo sitio y su precio será el siguiente:

Centrales, primera á cuarta fila, 5 pesetas; quinta á diez, 3 pesetas.

Laterales, 2 pesetas. Los billetes de entrada llevarán un número para el sorteo de los donativos, que se hará en el escenario, en un intermedio y por el siguiente orden:

Primer premio, cuadro de Villegas. Segundo, cuadro de Lardhy.

Tercero, reloj de sobremesa, del Sr. Coppel. Cuarto, corte y confección de traje, de la señora doña Matilde Nieto.

Quinto, reloj de pared, del Sr. Coppel. Todos estos donativos serán expuestos mañana y pasado en los escaparates de la Carretera de San Jerónimo, núm. 2.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Cómico.—En los últimos días del presente mes se inaugurará la temporada de invierno en este teatro con la aplaudidísima compañía de Loreto Prado y Enrique Chicote, verificándose la reprise del *vauville* en dos actos, estrenado con gran éxito en las últimas funciones de la temporada anterior, titulado *La Reina del Albaicín*, en el que tan gran éxito obtienen Loreto Prado, Enrique Chicote y toda la compañía de este teatro.

Latina.—Los populares actores Julio Ruiz y Pepe Ontiveros han encontrado un verdadero filón en este favorecido teatro, puesto que se cuentan por llenos las representaciones de las obras *El bombero* y *Viaje de primos*, así como también todas las reprises que últimamente se han puesto en escena, muy especialmente *La verbena de la Paloma*.

Se anuncia el próximo estreno del juguete cómico-lirico en un acto en prosa y verso titulado *Perfecto Caballero*, original del aplaudido autor Antonio Fernández Cuevas, música del maestro Refé.

Benavente.—El cartel ha sido y sigue siendo en este cinematógrafo el que ofrece las

primicias de las grandes novedades en aquel espectáculo, á veces de una fuerza extraordinaria y de una belleza insuperable.

Ahora prepara una película soberbia. de la que se ocupó toda la Prensa extranjera, por constituir un alarde de riqueza su ejecución. Es la titulada «Mano de hierro», que es de lo más grandioso que se ha hecho en películas.

Cinematógrafo Atocha.—Este elegante local de recreo al aire libre, que constantemente se ve favorecido por un público muy selecto, inicia desde hoy una serie de jueves de moda, en cuyos días pondrá los estrenos de proyecciones, con esmeradísimo programa de películas y piezas musicales.

Para mañana tiene señalados los estrenos de *El abuelo*, *La domadora*, *Sospecha injusta* y otros no menos interesantes, y la banda del regimiento de Cazadores de Llerena, al frente de la que figura el reputado maestro y compositor D. Pascual Marquina, interpretará *La gran cacería real*, que tanto llamó la atención cuando se ejecutó en nuestro parque del Retiro, por el efecto grandioso de los diversos elementos que la componen: banda de cornetas, disparo de armas de fuego é imitación de las tropas de caza, restallido de los látigos, rodar de coches, gorjeo de pajarillos, etc., etc.

Local amplio, cómodo, fresco y muy céntrico, buena música, magnífico aparato de proyección, muy fijo y agrandando las figuras más de dos veces su tamaño natural, tiro al blanco con premios son los elementos que avaloran al cinematógrafo Atocha, que ha sabido colocarse, en poco tiempo, entre los mejores recreos veraniegos.

Los españoles de Cuba y Puerto Rico

La Prensa de la Habana da cuenta de la entusiasta reunión celebrada en los salones del Centro de los españoles federados de la isla de Cuba.

Se trató en esta reunión del Centenario de 1812, y se tomaron importantes acuerdos.

El primero fué nombrar representante oficial y permanente en todos aquellos Centros de España á D. Rafael María de Labra, al cual se giraron por lo pronto 300 pesos oro, para contribuir á la inmediata decoración del oratorio de San Felipe, de Cádiz, dando relieve á los diputados cubanos de 1812 Jáuregui y O'Gavan.

También se acordó contribuir á la publicación de un libro, que se editará en España, sobre la historia de las Cortes de Cádiz, y se acordó la celebración en el antiguo gran teatro de Tacón, de la Habana, de una gran velada en honor y memoria de aquellas Cortes.

En ella tomarán parte cubanos y españoles, entre los primeros los Sres. Montoro Giberga y Fernández Castro.

Esta fiesta se celebrará en octubre, coincidiendo con otra preparada para festejar la dedicación que ha hecho aquel Ayuntamiento de la hermosa calle del Aguila á D. Rafael María de Labra.

El Casino Español de Puerto Rico ha hecho á los Sres. Labra y Suárez un giro de 5.000 pesetas, con el doble fin de presentar inmediatamente en Cádiz un medallón de mármol en honor y memoria del diputado doceañista Ramón Power, y de construir después un monumento en honor de este mismo portorriqueño, y que se colocará en el interior del oratorio de San Felipe tan pronto como éste se convierta en panteón de doceañistas ilustres, por la traslación ya decretada á la nave del oratorio de los diputados enterrados en el cementerio general gaditano.

De este último monumento se encargará probablemente el escultor Blay, y su coste correrá á cuenta, no sólo del Casino Español, sino también del Ateneo, el Ayuntamiento y la Cámara de representantes de Puerto Rico.

Esta última acaba de votar 8.000 dollars para la Comisión de su seno, que vendrá á Cádiz en los primeros días de octubre.

El Chocolate «Agustinos»

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídanse en ultramarinos Madrid y provincias.

Juan lanzó un sollozo y las lágrimas asomaron á sus ojos.

—¡Hijo mío!—dijo Catalina profundamente emocionada, haciéndole tiernamente un collar con sus brazos, sintiendo que al estrecharle así le pertenecía por entero la última vez.

—Está bien—siguió diciendo Francisco.—Lágrimas de alegría; se debía esperar esto, y nada de palabras. El que, generalmente, sabe expresar tan bien lo que siente... Bueno, Juan; estamos emocionados los tres. Me alegró mucho de verte así, porque esto prueba más aún lo que sabemos ya: que eres un buen muchacho y que amas demasiado á tu prometida, y esto me alegra también, porque me afirma en mi convicción de que harás dichosa á nuestra hija.

Se levantó, cogió ambas manos de Juan y dijo:

—¡Serénate!

Catalina no lloraba ya; pero su corazón estaba oprimido, y besó á Juan.

—Tienes todo lo que deseabas—murmuró.—¡Alégrate, pues, hijo mío!

Juan sonrió entonces y dijo:

—¡Oh, qué feliz soy! ¡Gracias, primo Francisco! Cuando mi madre me anunció que estabais aquí y que veníais á darme una buena noticia, pensé al momento que Lucette se acordaba de mí.

«Pero tenía tanto miedo á tener un desengaño, que he venido temblando, y después he sentido como un golpe y un desvanecimiento.»

Si Lucette hubiese estado presente se hubiese conmovido seguramente.

—Ya, ya comprendemos—dijo Francisco.—Hemos sido joven y hemos pasado por eso... Si; es un momento agradable, y cuando se ha tenido se le recuerda con gusto, aunque haga mucho tiempo de ello.

—Estaba seguro que me aceptaría... La amo demasiado para que no me correspondiera. Así lo decía, ¿verdad, mamá? no hace mucho tiempo.

El mozo estaba ahora tranquilo y orgulloso porque Lucette era para él.

—Te veo ahora alegre. ¿Podremos hablar?

—Sí, sí, hablemos, primo.

Juan dijo alegremente:

—Mejor que primo muy pronto os diré «padre».

Catalina sintió en su corazón como una mordedura al oírle pronunciar la palabra «padre», palabra que á sus ojos de viuda era santa; palabra que ella no había oído pronunciar en su casa desde que el verdadero padre dormía en un rincón del cementerio su sueño eterno.

Juan, entregado á su amor, no notó la gran emoción de su madre.

Otros en semejante caso, más hábiles ó menos sinceros y más acostumbrados á los usos de cortesía disimulan su impresión y ocultan su egoísmo bajo diplomáticas apariencias que no engañan á nadie; pero al menos suavizan las penas de los que les han amado tanto y que van á perderles.

Juan no.

Demostraba claramente que á sus ojos no había para él nada más que Lucette en el mundo.

Y era tan deliciosamente sencillo que esto habría desarmado quizá el odio celoso de cualquier otra madre que no fuera Catalina.

¡Desgraciadamente ésta no sabía analizar las cosas y no escuchaba más que á su instinto y á su pena!

—Padre?—repitió Francisco, siempre atento á su juego.—Ayer lo decía á Melié, precisamente: «Vamos á tener ahora dos hijos.»

—Y Lucette lo oía?—preguntó el mozo, entusiasmado.

—Ya lo creo.

—¿Y qué decía?

—¡Aprobaba!

—Entonces, primo... Papá Francisco, ¿cómo ha sido esto? ¿Quisiera saberlo?

—¡Ya se disparó! ¿Eh, Catalina? Os digo que todos son lo mismo; no hay nada más que ellos. ¿Quieres saber cómo ha pasado? Pues bien; Melié en casa se ha puesto en acción. Lucette tiene ya veinticuatro años, y si nos hubiera escuchado á su madre y á mí estaría casada hace ya tres años.

—¡Tres años!—repitió Juan con sentimiento de tanta felicidad perdida.

—Entonces Melié, que lleva á cabo todo lo que se propone, como sabes...

—Sí, sí—dijo Juan.—Una mujer animosa: mamá Melié, mamá Melié.

El golpe fué derecho al corazón de mamá Catalina, que flaqueó, pero que se irguió con admirable resignación.

Juan, entregado al relato del primo, no se apercibió tampoco esta vez.

(Continuará.)

EL SORTEO DE LAS BODAS

12.000 PESETAS PARA 20 NOVIAS

Condiciones del concurso

Distribuiremos DOCE MIL PESETAS entre las veinte lectoras que contragan matrimonio...

- Un premio de 2.000 pesetas. Otro premio de 1.000 pesetas. 18 premios de 500 pesetas.

Las condiciones del concurso son las siguientes:

- Primera. Para tener derecho a premio es condición precisa coleccionar los cupones... Segunda. Cada colección de setenta cupones...

El lector que no llegue a reunir los setenta y nos entregue, como minimum, cincuenta cupones...

Para ello basta sólo la presentación de los correspondientes recibos, expedidos en fechas que estén comprendidas entre las de 1.º de agosto y día en que publiquemos el último cupón...

De esta forma, cada lectora no tendrá sólo su suerte, sino que podrá llegar a reunir dos, tres, cuatro, diez, veinte...

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo recibió anoche un telegrama del gobernador de Málaga comunicándole lo ocurrido con los albañiles en huelga.

La Comisión de éstos había firmado el pacto propuesto por el gobernador; pero al someterlo a sus compañeros no mereció la más favorable acogida...

Entre los cargos que se les dirigía figuraba el de suponer que habían tomado dinero de los patronos.

La disidencia, toda vez que parece que hay muchos conformes con la fórmula de arreglo, capitaneada un tal Junt.

Cree el gobernador que muchos obreros reanudarán el trabajo.

Los patronos han dirigido un telegrama al jefe del Gobierno, haciéndole ver que no se trata de una huelga económica...

El Sr. García Guerrero confirió con el Sr. Canalejas sobre esa cuestión.

En Murcia han declarado la huelga los empleados de tranvías.

Presentaron fórmula de arreglo al gerente de la Compañía; pero en vista de que éste no la aceptó...

En Reus hubo una colisión entre obreros de una fábrica del Sr. Iglesias, en ocasión en que abandonaban el trabajo...

De Oviedo no hay nuevas noticias.

El gobernador de Pontevedra confirió anoche con el Sr. Canalejas, ocupándose en lo referente a los emigrantes portugueses...

El Gobierno tuvo anoche telegrama del gobernador de Guipúzcoa comunicándole el accidente ocurrido al carruaje en que iba el Infante Jaime.

A consecuencia del ruido que producía el paso de un tren se asustaron las mulas del tiro, yendo a parar el coche a una cuneta.

El vehículo resultó con la lanza destrozada.

El Infante, como las demás personas que en el coche iban salieron, afortunadamente, ilestras del accidente.

Las acciones de dicha Sociedad se cotizan al 30 por 100.

De suspender los trabajos, quedarán en la calle unos 2.000 obreros.

En las minas de Asturias, según las impresiones del Gobierno, a partir del instante en que obtuvieron los obreros el aumento...

En Murcia continúa el conflicto de los tranvías.

Hoy marcha a San Sebastián el general Luque, quien pasará unos días en Hendaya, y también sale en el mismo tren el general Pidal...

El ministro de la Gobernación pasará breves días en San Sebastián, regresando en seguida a Madrid.

Ha conferenciado el Sr. Canalejas con el general Navarro, que se encuentra en Madrid de paso para San Sebastián...

No tiene el Sr. Canalejas la menor noticia acerca de los rumores de dimisión del general Echagüe.

El Sr. Canalejas, preguntado por los periodistas acerca de la información que un periódico recoge sobre una conjura contra el Gobierno...

Esta tarde ha marchado a Otero el señor Canalejas, con objeto de acompañar a su esposa, que por unos momentos ha venido a Madrid...

El petardo colocado en la plaza de Castelar, en Valencia, es lo que usan en tracas. Fué detenido el individuo que lo colocó.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito Chantilly, se vende en Montera, 12, LA INDIA. Helados de Chantilly, biscuit glacé y cremas americanas...

Leche absolutamente pura, sujeta a un análisis diario. Establo y ganado propio. Flanes, natillas, fiambres, té, licores y cervezas.

Las modistas de "Nuevo Mundo"

Ya vienen de regreso las simpáticas modistas madrileñas a quienes nuestro querido colega Nuevo Mundo ha obsequiado con una agradable excursión de instrucción y recreo por San Sebastián, Bilbao, Santander...

Recibirán las modistas de la estación del Norte el gobernador civil, el alcalde, una Comisión de concejales, una representación del Centro de Hijos de Madrid y una banda de música municipal.

Indudablemente acudirán también a recibir a sus compañeras la mayor parte de las modistas de Madrid.

A la llegada se dirigirán a la redacción del Nuevo Mundo, en donde se dará por terminada la excursión de las lindas modistillas madrileñas Marianita Sánchez, Matilde Franco, Luisa Emeterio, Carmen Sierra, Paquita López, Teresa Arroyo, Norberta Laso, Vicenta Vacas, Carmen Hernández y Sagrario Atienza...

Que sean bien venidas y que conserven un grato recuerdo de la excursión con que han sido obsequiadas.

NOTICIAS GENERALES

La matrícula de la Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado queda abierta durante el mes de septiembre. Los aspirantes a ingreso deberán hacer su inscripción del 1.º al 15 del mismo mes...

Para evitar la caída del pelo es indispensable mantener la cabeza siempre limpia, y para limpiar perfectamente la cabeza no hay nada tan eficaz e inofensivo como el PETROLEO GAL. Su éxito creciente es garantía de su bondad.

Vermouth Martini é Rossi-Torino. Venta anual, veinte millones de litros.

Tiro Nacional. Para el gran certamen nacional, oficial, de tiro al blanco que tendrá lugar en Barcelona en septiembre, la Secretaría del Tiro Nacional (plaza del Teatro, 6, Barcelona) facilitará a quienes lo demanden programas, datos, alojamiento en las condiciones que previamente se pidan...

Podrán tomar parte todos los domiciliados en España, y los militares se pueden acoger a los beneficios de la real orden circular de 19 de octubre de 1910 («Diario Oficial», número 231).

EN OCTAVA PLANA LOS ESPECTACULOS DEL DIA Y LA SECCION RELIGIOSA

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dia 21, Dia 22. Lists various public funds and their values.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior fin de mes, Norte, Alicante, Francos, Libras. Lists market closing data for Barcelona.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Reservas, Industria y Comercio. Lists market closing data for Bilbao.

CIERRE DE PARIS

Table with columns: Exterior español, 4 por 100, Renta francesa, Rusa, Ruso, 3 por 100, Ruso, 4 1/2 por 100, Servio, 4 por 100, Turco unificado, Banco de París, Crédit Lyonnais, Unión Parisiense, Banco Francés del Río de la Plata, Banco Español del Río de la Plata, Banco Nacional de Méjico, Banco Londres Méjico, Banco Central Mexicano, Banco Unión Moscú, Andaluces, Norte de España, Zaragoza, Metropolitano, Rfoint, Cauchout, Malacca Rubber, Hartmann, Platino, Tharsis, Cape Copper, Spassky, Tanganyika, De Beers, East Rand, Goldfields, Rand Mines. Lists market closing data for Paris.

SECCIÓN OFICIAL

«LA GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto disponiendo se constituya en Santander una Junta denominada de construcción de la nueva prisión...

GOBERNACION.—Real orden dictando reglas sobre la presentación por los capitanes o patronos de los barcos que conduzcan pasajeros en el acto de la visita sanitaria...

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se anuncie a oposición la provisión de las plazas de auxiliares de la Sección de Ciencias de las Escuelas Normales de Maestras de La Laguna (Canarias), Pontevedra, Teruel y Zamora.

—Otra (rectificada) resolviendo expediente instado por el decano del Colegio de doctores y licenciados en Letras y Ciencias de Badajoz, en solicitud de que se ordene que los Tribunales de examen para los alumnos de Colegios incorporados se constituyan con dos profesores oficiales y el del respectivo colegio...

—Otra disponiendo se agregue la cátedra de Matemáticas del Instituto de San Isidro a las oposiciones de igual asignatura del de Palencia, anunciadas en la Gaceta del 8 del actual.

—Otra ídem íd. de la cátedra de Agricultura del Instituto de Baleares a las oposiciones de igual asignatura del de Badajoz, anunciadas en la Gaceta del 8 del actual.

—Otra ídem íd. íd. del Instituto de Lugo a las oposiciones de igual asignatura del de Albacete, anunciadas en la Gaceta del 8 del actual.

ULTIMA HORA

SAN SEBASTIAN AL DIA

Llegada de la Reina.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) A las ocho y veinte llegó a Hendaya la Reina Victoria con la Infanta Beatriz, de regreso de Inglaterra. Con las augustas viajeras venían la duquesa de San Carlos y el duque de Santo Mauro.

En Hendaya fueron recibidas por los ministros de Hacienda y de Gobernación, gobernador civil, cónsul de España y autoridades locales.

La Reina se trasladó en automóvil, acompañada por la Infanta Beatriz y el personal palatino. En otro automóvil vinieron los ministros de Gobernación y Hacienda, y en el terepo el gobernador civil con un hijo del Sr. Barroso.

El Rey a Bermeo.

El ministro de Estado subió en automóvil a Palacio, minutos antes de las ocho. A las ocho y cuarto salió de Palacio la comitiva regia, de la que formaban parte el ministro de Estado y los generales Rodríguez Vera y Sánchez Gómez, emprendiendo el viaje a Bermeo; detrás iba otro carruaje de respeto.

El «Hispania».

Esta mañana ha zarpado con rumbo a Bilbao el yate de 15 metros del Rey Hispania. Hablando con Barroso.

El ministro de la Gobernación recibió al medio día a los periodistas en el pabellón del ministerio de jornada, y nos dió cuenta de los viajes del Rey y de la Reina Victoria.

Las noticias que de Bermeo había recibido anunciaban la llegada de S. M. el Rey a las once y treinta y cinco, yendo al Ayuntamiento y de allí a la iglesia parroquial, donde se estaban celebrando los funerales por las víctimas de los temporales, cuando el Sr. Barroso nos hablaba.

Añadió el ministro que había recibido un telegrama del subsecretario de Gobernación, anunciando que la huelga de Langreo no tiene la importancia que las noticias de la Prensa le atribuyen, y que el gobernador de Málaga había sido visitado por los comisionados de los obreros, quienes le dijeron que los huelguistas no habían siquiera consentido les explicaran las bases del convenio, por lo cual ellos renunciaban el cargo.

También dijo que el subsecretario le había anunciado, en conferencia telefónica, la llegada a Madrid del Infante D. Carlos, a quien recibió el Sr. Canalejas.

El Sr. Barroso terminó su entrevista con los periodistas, diciendo que estaría aquí unos días, todos los que le quedan libres. Al despedirse, se habló de la información política publicada por El Mundo, y dijo que era una reprise de la del año anterior, y que hacía poco calor este verano para que diera juego la citada información.

Donativos.

El conde del Troncoso ha entregado al gobernador civil 250 pesetas con destino a las familias de los naufragos, y la Sociedad del monte Igueldo 1.965, con el mismo objeto.

Funerales.

Se han celebrado los anunciados funerales por los tripulantes del vapor San Ignacio de Loyola, dedicado al transporte de petróleo, que salió de Filadelfia el 20 de enero último y se supone ha naufragado.

El templo estaba lleno de gente, y al acto asistieron las autoridades.

Muerte repentina.

Mientras estaba en la oficina de la Caja de Ahorros el empleado León Inchausti, falleció repentinamente.

Huelga solucionada.

Después de una reunión, celebrada en el despacho del gobernador civil, se ha solucionado la huelga de lintneros, que aquí existía.

Los patronos aumentarán en un 10 por 100 el jornal de sus obreros, desde 1.º de enero próximo.

A Bilbao.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Además del «Hispania», del Rey, han marchado a Bilbao los balandros «Tuiga», de 15 metros, del duque de Medinaceli, «Luchana», «sonderklasse», del duque de la Victoria, y «R. C. A.», de siete metros, del Club de Gijón.

Viajes regios.

Insisto en que se realizarán este verano el viaje del Rey y de la Reina Victoria a Bilbao, y caerla en los Picos de Europa; la visita a los Infantes Carlos y Luisa, y posesión de Las Fraguas, del duque de Santo Mauro, que oportunamente comunicaré.

De paseo.

La Infanta Beatriz paseó esta tarde por la carretera de Pasajes. Por la misma carretera, en otro carruaje, pasó el Infante Jaime.

Donativo.

La Comisión provincial de Guipúzcoa, en sesión de hoy, acordó conceder 10.000 pesetas para socorrer a las familias de las víctimas de la catástrofe del Cantábrico.

De toros.

Han llegado los toros de Nandín, que lidiarán el próximo domingo Cocharo, Uzoa y el que sustituya a Bombita; Regatero é Martín Vázquez. Para el 15 de septiembre ha sido contratado Machaquito.

Se hacen gestiones para contratar a Galilito.

Esta tarde se reunió el Consejo de Administración de la plaza de toros para tratar de estas cosas...

De regatas.

El jurado de regatas, considerando nulo el arqueo de los sondeados...

EXTRANJERO

Consejo de ministros.

PARIS. En el Consejo de ministros celebrado en Rambouillet...

Ampliación del Consejo.

RAMBOUILLET. Después del almuerzo M. Poincaré enteró a sus compañeros...

Apróbo luego el Consejo una circular que el ministro de la Guerra se propone dirigir...

Conflicto terminado.

MARSELLA. La Dirección de las Mensajerías Marítimas y una delegación de matriculados de mar han acordado esta mañana...

En una reunión posterior de los matriculados se ratificó este acuerdo.

Las tripulaciones volverán a su bordo respectivo, y M. Poincaré designará unos árbitros...

PROVINCIAS

Los Príncipes de Baviera.

PAMPLONA. (Jueves, tarde.) Han llegado los Príncipes de Baviera...

El gobernador, el alcalde, el presidente de la Audiencia y el general marqués de Valterra...

Terminadas estas visitas, los Príncipes marcharán a Roncesvalles...

Fratricidio.

CASTELLON. (Jueves, tarde.) En Torrelblanca ha sido anoche asesinado, de dos tiros de pistola...

El criminal asediaba continuamente a su hermano con peticiones de dinero...

La muerte ha causado general sentimiento, por ser la víctima persona muy apreciada...

Disgusto y comentarios.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) La noticia publicada por el periódico Ecos y relativa a la probable dimisión del capitán general conde del Serrallo...

Precisamente se recuerda que en septiembre se cumplirá un año que ocurrieron sucesos de trascendencia y cuapazos revolucionarios...

Un petardo.

La pareja de guardias municipales que prestaba servicios en la Glorieta de Emilio Castelar...

Ha sido detenido por consecuencia de este hecho un sujeto llamado Baldomero Sánchez...

Ignóranse más detalles a la hora en que telegrafio.

Para las víctimas del Cantábrico.

SEVILLA. (Jueves, tarde.) En la sesión del Ayuntamiento ha acordado esta Corporación...

El acuerdo ha sido adoptado por unanimidad.

Los consules del Uruguay y Méjico han abierto una suscripción entre los naturales...

Casas baratas.

El Cuerpo de Carteros se ha reunido para adoptar la construcción de casas baratas...

Intento de robo a un tren.

REINOSA. (Jueves, tarde.) En la madrugada de hoy hubo un intento de robo del tren correo de Madrid a Santander.

Vigilando la estación de Mave, los oficiales de Policía D. Ramón Blanco y D. Cristino Salón...

Cuando éste tomó velocidad entraron en un departamento de primera, donde iban dormidos D. Francisco Rubio y D. Santiago Martínez...

Uno de los rateros entró arrastrándose, y

al tirar de una manta se echó encima de él para apresarle.

Despertaron los demás viajeros, y el ratero fué detenido y conducido a Reinosa.

También el otro fué detenido.

Los viajeros del correo elogian la conducta de la Policía.

Novillada.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Para el domingo próximo se organiza en la Plaza antigua de la Barceloneta una novillada...

Los diestros Torquito, Gordet y Larita.

Torquito ha querido dar esta corrida antes de despedirse de los novillos...

Los radicales.

«El Progreso» desmiente que existan sentimientos ni división alguna entre las masas radicales.

Niega asimismo que la orden de Lerroux disolviendo la Junta municipal del partido y sustituyéndola por presidentes de los centros...

No obstante la negativa, se asegura es cierto que en el seno del partido reina excitación.

Pasa con los radicales lo mismo que con los tradicionalistas; esto es que mientras los jefes preconizan templanza...

Estas divisiones se acentúan cada día más en ambos partidos...

La vuelta a España en bicicleta.

Hoy se reúne la ponencia de las Asociaciones ciclistas, que han de tratar acerca de si es o no factible la carrera denominada la vuelta a España en bicicleta.

Caso de realizarse esta excursión, se asegura que una Casa extranjera la subvencionará con mil pesetas...

TOROS EN PROVINCIAS EN CADIZ

La novillada de hoy.

CADIZ. (Jueves, tarde.) La corrida empezará hoy más tarde a fin de esperar que cesen los trabajos en los talleres.

Los comercios también cerraron para que la dependencia pueda asistir a la corrida.

Se lidiarán seis toros de Miura por Galito y Belmonte, éste sustituyendo a Posadas...

Hay gran animación para la corrida, notándose la presencia de muchos forasteros procedentes de Sevilla, Jerez y otros puntos.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Un lleno completo. Preside el Sr. Larrosa.

Primero.—«Papélito», colorado, bien puesto y gordo.

Galito lo para bien con unos lances. Ovación. En quites está superior...

Belmonte rivalizó también en la suerte, colocando la montera en la testuz.

Toma el bicho cuatro puyazos, derribando dos veces.

Galito coge un par de lujo que le ofrece un espectador...

Después toma los trastos de matar y pasa de muleta superiormente...

Esta se compone de pases de todas clases; pincha alto, y termina con una soberbia...

Ovación, vuelta al ruedo y oreja.

Segundo.—«Repartido», negro, gordo, con muchos pies.

Belmonte lancea valiente por verónicas, resultando atropellado al final.

Toma el bicho tres puyazos, por otros tantos vueltos...

El espada de turno, bien en quites.

Calderón y Chavea clavan tres parse buenos.

Belmonte, de azul y oro, pasa de muleta valiente...

En una colada pierde el trapo rojo; sigue pasando de muleta muy valiente...

Ovación.

Tercero.—«Tejón», negro, fino, cobardón.

Galito intenta lancearle y el bicho huye, saltando el callejón.

Toma cuatro puyazos, volcando dos veces a los piqueros.

Los espadas bien en quites, siendo ovacionados.

Galito clava un par soberbio (ovación), otro de poder a poder...

El presidente cambia de suerte. Galito pide permiso y clava otro bueno.

Galito hace una faena valiente, adornada, siendo constantemente ovacionado.

Entra recto y sale con habilidad, dejando una gran estocada.

Sigue la ovación al Gallo.

Almendo y Magritos parecen bien. Palmas. Galito, a pesar de estar el toro entablado...

EN BILBAO

Novillada benéfica.

BILBAO. (Jueves, tarde.) La novillada a beneficio de las víctimas de Bermeo...

Presiden varias señoritas.

Toman parte gratuitamente seis novilleros bilbaínos.

Las cuadrillas ostentan en el brazo lazos negros.

El ganado pertenece a Carreros.

Primero.—Negro, bravo y pequeño.

Toma cinco puyazos, volcando dos veces a los jinetes.

Cogida de Herrerito.

Al dar un capotazo Herrerito, es cogido y volteado, pasando a la enfermería.

Armilla y Ciervana banderillean bien.

Muñagorri encuentra al bicho huido, logra sujetarlo y le larga media buena.

Ovación.

Segundo.—Negro y gordo.

Recajo veroniquea, sufriendo algunos achuchones.

Cocherito, vestido de paisano, le ayuda activamente.

El bicho es bravo y de poder, tomando cuatro puyazos...

Cocherito coge los palos y los brinda a una familia de Bermeo...

Recajo muletea de cerca y valiente, viéndose algunas veces comprometido.

Tercero.—Negro, pequeño.

Toma el toro cinco puyazos, a cambio de dos vueltos.

Toma el toro cinco puyazos, a cambio de dos vueltos.

Zurini y Herrerito completan el tercio...

Torquito, después de brindar a la presidencia...

Da un pinchazo sin soltar, después tres más...

Cuarto.—Negro, también un choto.

Lucumberrí le da el cambio de rodillas...

Accepta el bicho cuatro puyas, a cambio de dos batacazos...

Lunares y Ciervana banderillean.

Al dar un capotazo Armilla, es enganchado...

Lucumberrí despliega la muleta, llevando en ella la palabra «Caridad».

Al dar el segundo pase es empujado y volteado.

Hace una faena valiente, da un pinchazo bueno...

Palmas.

Lucumberrí pasa a la enfermería...

Quinto.—Negro, más grande que los anteriores.

Recajo le da dos recortes capote al brazo...

Palmas.

El bicho aguenta cinco puyazos.

Toma los palos el espada y clava un buen par...

Alé brinda a la presidencia...

Un pinchazo bueno, cinco ídem y media aceptable.

Palmas.

Sexto.—Refinto, pequeño.

Accepta siete puyazos a cambio de cinco vueltos.

Doce caballos muertos.

Ciervana y Morena parecen regular.

se en el registro abierto por la Asociación Patronal.

La Sociedad de Vacadores de Aceites ha acordado la huelga por solidaridad.

Las fiestas continúan tranquilamente. El vecindario y los veraneantes invaden el balneario...

LOS FUNERALES EN BERMEO

Llegada del Rey.

BERMEO. (Jueves, tarde.) A las once y media de la mañana ha llegado el Rey...

En la carretera esperaban a S. M. el Ayuntamiento en pleno con la bandera enlutada...

La comitiva se puso en marcha, precedida del Ayuntamiento y rodeada de numeroso público...

Las personas que ocupaban los balcones de las casas situadas en el trayecto recorrido...

La Guardia Civil no pudo contener a la multitud, que rompió el cerco...

En el Ayuntamiento.

La comitiva se dirigió al Ayuntamiento, subiendo al salón de sesiones.

En la puerta recibieron a S. M. el obispo de la diócesis y el clero...

Don Alfonso subió al presbiterio, ocupando el trono...

En los bancos de la derecha, el capitán general, el gobernador militar...

También han asistido Comisiones de los partidos liberal y conservador...

En la iglesia.

Desde el Ayuntamiento, la comitiva se dirigió a la iglesia de Santa María.

En la puerta recibieron a S. M. el obispo de la diócesis y el clero...

Don Alfonso subió al presbiterio, ocupando el trono...

En los bancos de la derecha, el capitán general, el gobernador militar...

También han asistido Comisiones de los partidos liberal y conservador...

Los funerales.

Durante los funerales, que han sido solemnísimos, asistió numeroso público.

El obispo de la diócesis ofició durante aquellos.

Visitando el puerto.

Terminada la fiesta religiosa, el Rey con séquito marchó a recorrer el puerto...

Don Alfonso llamó al presidente de la Diputación de Vizcaya...

El presidente de la Diputación contestó a Su Majestad...

Después hizo el Monarca otras preguntas acerca de la forma en que va a repartirse...

Después de haber deseado todas las extranjerías, ganen en higiene...

Los que gastan el Agua Colonia Orive, después de haber deseado todas las extranjerías...

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

sequito se dirigió a la isla de Chacharramendi, donde almorzará.

En la isla de Chacharramendi.

GUERNICA. (Jueves, tarde.) Comunican de Pedernales que en las primeras horas de la tarde...

Con D. Alfonso comerán, además del diputado a Cortes...

Salida del Rey.

GUERNICA. (Jueves, tarde.) Después de comer salió el Rey con dirección a San Sebastián...

Numeroso público aclamó a S. M. al salir de esta población.

MARRUECOS

Habla M. Poincaré.

PARIS. M. Poincaré, según una entrevista publicada por el «Petit Parisien»...

«Le Matin» publica telegramas de Tánger dando cuenta de que los europeos que marcharon de Marrakech...

Los rezagados que marcharon al día siguiente fueron detenidos...

La harka formada por El Glau y las medidas adoptadas contra El Hiba...

La mayoría de los periódicos publican artículos de elogio hacia el Sr. Poincaré...

Desde Tánger

TANGER. (Jueves, tarde.) Han sido reforzadas las tropas de Mangin...

Lyautey ha salido, utilizando una ametralladora automática...

Glaud participa desde Marrakech que responde del orden y hace política de atracción.

AVISOS UTILES

Nada más agradable al despertar que enjuagarse con el único dentífrico higiénico Lior del Polo...

COMUNICADO

Habiendo sido destituido D. Joaquín Téllez de Sotomayor...

Por lo tanto, en virtud de lo expuesto, ha sido nombrado nuevo representante en esta D. Enrique Puig...

Los que gastan el Agua Colonia Orive, después de haber deseado todas las extranjerías...

Los que gastan el Agua Colonia Orive, después de haber deseado todas las extranjerías...

Los que gastan el Agua Colonia Orive, después de haber deseado todas las extranjerías...

Los que gastan el Agua Colonia Orive, después de haber deseado todas las extranjerías...

Los que gastan el Agua Colonia Orive, después de haber deseado todas las extranjerías...

Los que gastan el Agua Colonia Orive, después de haber deseado todas las extranjerías...

Los que gastan el Agua Colonia Orive, después de haber deseado todas las extranjerías...

Los que gastan el Agua Colonia Orive, después de haber deseado todas las extranjerías...

Los que gastan el Agua Colonia Orive, después de haber deseado todas las extranjerías...

Los que gastan el Agua Colonia Orive, después de haber deseado todas las extranjerías...

Los que gastan el Agua Colonia Orive, después de haber deseado todas las extranjerías...

Los que gastan el Agua Colonia Orive, después de haber deseado todas las extranjerías...

Los que gastan el Agua Colonia Orive, después de haber deseado todas las extranjerías...

Los que gastan el Agua Colonia Orive, después de haber deseado todas las extranjerías...

Los que gastan el Agua Colonia Orive, después de haber deseado todas las extranjerías...

Los que gastan el Agua Colonia Orive, después de haber deseado todas las extranjerías...

Los que gastan el Agua Colonia Orive, después de haber deseado todas las extranjerías...

Los que gastan el Agua Colonia Orive, después de haber deseado todas las extranjerías...

Los que gastan el Agua Colonia Orive, después de haber deseado todas las extranjerías...

Los que gastan el Agua Colonia Orive, después de haber deseado todas las extranjerías...

Los que gastan el Agua Colonia Orive, después de haber deseado todas las extranjerías...

Advertisement for Galicilatol de Vinasa Pérez, a medicinal product for various ailments like cholera and dysentery. It includes a logo and text in Spanish and English.

